

Interpretaciones

Triunfo del liberalismo

Al hablar de liberalismo sabíamos a lo que estábamos expuestos; Conocíamos de antemano el comentario despectivo que esa palabra había de suscitar, no ya en gentes contaminadas con el virus fascistoide—que esto tiene poco de singular—sino en ciertas mentalidades que se creen inmunizadas contra esa peste que amenaza la continuidad y la vida misma de nuestra civilización occidental.

Por eso no han podido conmovernos ese gesto significativo y esa sonrisa burlona que hemos visto dibujados en algunos rostros contrahidos por la angustia y el rencor mal disimulados. Ni nos sorprende tampoco el comentario expresado a media voz:—“Liberalismo”—han murmurado esas gentes, apretando los dientes y conteniendo la ira—vaya una antigüalla; eso es cosa pasada y caduca que es preciso superar.

Este es el concepto que tienen del liberalismo, y así se expresan hoy todavía gentes que se creen vinculadas a este movimiento salvador de las esencias de nuestra civilización. A este grado de confusión en las ideas rectoras de la humanidad hemos llegado por virtud de esa labor de crítica negativa y de sabotaje que llevan a efecto, con terquedad digna de mejor causa los zánganos de la cultura moderna.

Pasado y caduco. Ah, sí. Como en la Dinamarca de los tiempos de Shakespeare, hay algo en la civilización europea que huele a podrido. Pero ese “algo” no es precisamente el liberalismo. Lo pasado y caduco es justamente su opuesto: el antiliberalismo.

El antiliberalismo, derrota por el liberalismo en el siglo pasado, es el que está en período agónico y en franca descomposición. La bestia negra de la tiranía y del absolutismo se revuelca malherida en el polvo de la derrota, pero no se resigna a morir. Y en los estertores de su agonía, enfurecida por su impotencia y su desesperación, aun puede sacar fuerzas de flaqueza para amenazar al mundo, y todavía acaricia en su corazón reseco la esperanza de vencer a su propio rival.

Vana locura; estúpida ilusión. Al antiliberalismo—superado y vencido por el liberalismo, su rival más moderno y mejor dotado—no le queda más salida que la de la muerte. Morir y desaparecer bajo siete estados de tierra para que las emanaciones de su cadáver, en descomposición, no ensorrecan los caudalosos manantiales de nueva vida que ya afloran y corren por el mundo.

El antiliberalismo está en trance de muerte, pero no quiere morir. El monstruo del despotismo quiere prolongar aún su vida miserable y con ella, la larga teoría de crímenes con que ha ido jalando su paso por la Historia.

Vivir; estirar un poco más su negra existencia, cargada de iniquidades, reencarnado en otro monstruo más feroz y sanguinario, si ello es posible, reanimado por la sangre envenenada de su hermano mejor, el “fascismo”, que ha sacrificado ya, en su corta existencia, a su afán de dominio y a su instinto primitivo y salvaje, millones de vidas humanas.

En esta empresa absurda e imposible se ha embarcado a última hora el absolutismo medieval, en su afán de escapar de las garras de la muerte.

Empresa inútil, porque en el acontecer histórico del mundo no hay plazo que no se cumpla ni deuda que no se pague. Empresa loca, porque es de insensatos creer, y aún pensar siquiera, que un muerto pueda levantarse de su tumba para acometer a su vencedor y triunfar sobre él.

Que nadie se haga ilusiones. Oído bien, vosotros que todavía padecéis el fetichismo de los regímenes autoritarios, el esnelismo de los estados de fuerza. Podrá, quizás, el antiliberalismo; podrá, acaso, el “fascismo”, en los aspasmientos violentos de su larga agonía, sembrar el duelo y la desolación sobre la superficie de la tierra. Pero no triunfará.

No triunfará; porque su tiempo ha pasado y no retornará jamás. El liberalismo que lo derrotó una vez, volverá a vencerlo ahora de nuevo. Y lo vencerá cien veces si cien veces intentara enfrentarse con su rival superior. Mas no será necesario. Esta lucha empeñada entre las fuerzas que sostienen el pasado y las que empujan hacia el porvenir; esta batalla entablada entre la luz y las sombras, entre el progreso y la reacción, entre la democracia y el despotismo, entre el liberalismo y el “fascismo”, es la batalla definitiva que al poner término a esta pugna feroz, vieja de más de un siglo, entre esas dos concepciones tan contrapuestas de la vida, acabará también para siempre con todo el pasado tenebroso.

Con su segunda derrota, el antiliberalismo perecerá irremisiblemente. Nada ni nadie podrá evitarle este final catastrófico. Así debe ser y así será. La civilización tiene también, como la naturaleza, sus exigencias y sus leyes inmutables que se cumplen fatalmente. El antiliberalismo morirá a manos del liberalismo, su rival superior. Morirá, además, de muerte violenta ya que, sin duda, el remordimiento de sus innumerables crímenes no le permite terminar sus días con la tranquilidad y la resignación del justo que ha pasado por el mundo cumpliendo honradamente un deber impuesto.

Morirá; y nosotros, los combatientes antifascistas, asistirémos a su entierro.

Mas con esto no habrá terminado nuestra labor. Bien está que lo pasado y caduco perezca si el mundo ha de marchar hacia adelante; pero nuestra condición de progresistas y de liberales no se contenta con eso, tiene además otras exigencias ineludibles. El liberalismo del siglo XIX, que tiene su razón para acabar con el antiliberalismo, debe a su vez ser superado.

Sólo así podrá quedar bien marcado el rumbo ascensional de la vida humana.

Sólo así será debidamente festejado y recibirá su consagración definitiva, el triunfo del liberalismo.

DE LOS FRENTES VASCOS



El reportero de guerra de TIERRA VASCA ha llegado al frente. Mientras realiza sus trabajos por las posiciones, los milicianos aprovechan para escribir. El coche resulta un inmejorable pupitre. En la guerra cualquier cosa es buena...

RESUMEN DE NOTICIAS

- Un grupo de bravos gudaris asalta, por sorpresa, una posición enemiga en el sector de Villarreal. Los fasciosos intentan un contraataque y sufren un descalabro.
—Los alemanes, para cobrarse sus aviones destruidos y sus hombres muertos, se llevan el cobre de España.
—Alemania e Italia quieren aliarce con Inglaterra y aislar a Francia, si es que ésta no rompe con la U. K. S. S.
—Se ha concedido la amnistía a todos los procesados por delitos políticos y sociales cometidos antes del 15 de julio.
—El escritor norteamericano Gougluy dice que el asalto a Madrid era un verdadero descalabro para los rebeldes. Según él, hasta el 7 de diciembre tuvieron más de 20.000 bajas en el frente de Madrid. Nadie debe extrañarse—dice—de que con ocasión de su golpe adverso, se hunda estrepitosamente la aventura de los fasciosos.
—Alemania ha enviado ya su contestación a la nota inglesa, y es favorable al establecimiento del control de no interferencia.
—En el sector del Centro, y a causa del mal estado del tiempo, la tranquilidad ha sido absoluta.
—Un comandante jefe de las fuerzas fascistas excita a los rebeldes a pasarse a nuestras líneas.

Mussolini aconseja a Hitler moderación

Lo que se llevan los alemanes de España.—Se ha agudizado el conflicto entre el Estado alemán y la Iglesia católica.—Nueva aportación contra el fascismo: “He estado tres años en Italia dice el estadista colombiano Gabriel Turbay y desaprueba esa fórmula como concepción rectora de la política de los pueblos modernos”

ITALIA Y TURQUIA EN EL MEDITERRANEO

Berlin.—En los círculos oficiales se ha acogido favorablemente la noticia de las próximas entrevistas italo-turcas, concernientes al Mediterráneo.

El periódico «Correspondencia Política Diplomática» se felicita de este nuevo tratado, que hará desaparecer toda inquietud respecto a los intereses de ciertas potencias en el Mediterráneo.

LA VISITA DE MUSSOLINI A HITLER

Viena.—Se comenta que por ahora no piensa Mussolini en visitar a Hitler en Berlín. Si Mussolini tiene verdaderamente intención de ir a Berlín, es Goering quien lo sabrá y, naturalmente, quien lo comunicará primeramente a Hitler.

EL TERRORISMO EN PORTUGAL

Lisboa.—Policías armados custodian los edificios de la capital en prevención de que se repitan los actos de terrorismo. Tan sólo los funcionarios, oficiales pueden penetrar en el Ministerio de la Guerra.

El Ayuntamiento está totalmente ocupado por la Policía, que cuida cuidadosamente a cuantas personas tienen necesidad de acudir a las ventanillas de los diferentes servicios.

EL FRACASO DEL FASCISMO

Nueva York.—El estadista colombiano Gabriel Turbay ha hecho unas declaraciones muy interesantes a un reportero de esta capital, cuando éste le despedía a bordo del vapor «Santa Elena».

Turbay es delegado permanente de Colombia ante la Sociedad de Naciones y ha representado durante tres años a su país en la Legación de Roma.

A pesar de sus años de estancia en la nación que es la cuna de los postulados del totalitarismo, Gabriel Turbay desaprueba esa fórmula como concepción rectora de la política de los pueblos modernos.

Según él, el balance que nos deja la crisis mundial demuestra que la propaganda de los Estados exultantes carece de la fuerza demostrativa de los hechos eficaces, y está indicando, en primer término, que la prosperidad económica y la estabilidad política son hoy patrimonio de las naciones regidas por la institución clásicamente democrática.

Es indudable que los principios liberales, adaptados a las complejidades de la situación actual, están saliendo victoriosos en la dura prueba a que los someterá el desordenado egoísmo de los capitalistas.

MUSSOLINI ACONSEJA A HITLER MODERACION

Roma.—Tan pronto como Goering regresó de Nápoles se trasladó desde el tren especial que le conducía al Palacio de Venecia, donde celebró con Mussolini, y en presencia de Ciano, una conferencia de más de dos horas de duración.

LOS NAZIS Y LOS CATOLICOS

Berlin.—Se ha agudizado el conflicto entre el Estado alemán y la Iglesia católica, por imponer aquél violentamente algunas modificaciones del Concordato.

EL SENSACIONAL PROCESO DE MOSCÚ

Moscú.—La Agencia Tass reseña la segunda jornada del sensacional proceso contra algunos personajes comunistas.

Dice que la sesión comenzó con el interrogatorio de Radek, quien confirmó sus declaraciones del sumario y reconoció que pertenecía al trotskismo desde 1923.

LO QUE SE LLEVAN LOS ALEMANES

Paris.—En los círculos bien informados se asegura que las exportaciones de mineral de cobre de España a Italia y Alemania se hacen por los rebeldes españoles para pagar con ellas los pedidos de material de guerra que hacen a las potencias fascistas.

OTRO ACCIDENTE DE AVIACION

Londres.—Un aeroplano cayó en la carretera, continuando 130 yardas antes de que el fuselaje quedase partido en dos, muriendo sus dos tripulantes.

UN NUEVO BUQUE DE GUERRA INGLESES

Londres.—El nuevo crucero «Dido», de 5.000 toneladas, se va a construir dentro de poco en el astillero de Chatham.

LOS NAZIS Y LOS CATOLICOS

Berlin.—Se ha agudizado el conflicto entre el Estado alemán y la Iglesia católica, por imponer aquél violentamente algunas modificaciones del Concordato.

EL SENSACIONAL PROCESO DE MOSCÚ

Moscú.—La Agencia Tass reseña la segunda jornada del sensacional proceso contra algunos personajes comunistas.

Dice que la sesión comenzó con el interrogatorio de Radek, quien confirmó sus declaraciones del sumario y reconoció que pertenecía al trotskismo desde 1923.

Los que escapamos y los que quedaron Censuras desde la barrera

El otro día estaba yo en la antesala de una de las Direcciones generales de Euzkadi. De pronto, se sentó a mi lado un señor de porte muy distinguido, vestido de una manera extraña. Su ropa era ajada y descuidada, el calzado torpe, la camisa de las de serie, tenía boina, lucía una barba de dos semanas y no llevaba corbata. Esta rápida revista me bastó para catalogarle: «Es un faccioso poco hábil en el arte del disfraz»—pensé.

Pronto me dió la razón. Surgió un tercer personaje, y el de la barba se puso a hablarle así: «Mi hermano, que está detenido, iba a ser puesto en libertad, pero ahora resulta que hay una declaración en la que consta que estaba afiliado a Derecha Vasca Autónoma y que tuvo actividades importantes. Mi hermano ¿qué va a ser desafecto al régimen? Ni desafecto ni nada. Lo que pasa es que es un chocholo, nada más. Voló el Estatuto siete veces en un día. Es un disparate tenerle en la cárcel».

Por de pronto, eso de que sea un chocholo no es ningún aluante, porque chocholo es también Queipo de Llano. Se puede ser, por lo tanto, muy chocholo y muy fascista.

Aquel señor considera que había en Bizkaya pocos facciosos sueltos y trataba de poner en libertad a uno más, aunque es de suponer que no lo haya conseguido. Porque lo que más alarma a cuantos desean el triunfo del Gobierno legítimo, es la cantidad de facciosos que hay en Bizkaya. Con ellos en el poder ¿gozaríamos nosotros de una libertad semejante? Ni parecida, ni mucha menos, porque se apresurarían a rebarnarnos la cabeza.

Los enemigos (que disfrutan aquí de las mismas ventajas que los adictos) es en los pueblos pequeños y en las zonas rurales donde hacen más daño. Esos enemigos, mezcla dos entre el sencillo pueblo, son los productores de rumores graves. «¿Save? Los nuevos billetes no valdrán nada». «Madrid ya se ha tomado; sólo falta una calle». «El Papa quiere que gane Queipo de Llano». «Aquí nos rendirá el hambre».

Claro que en el fondo los que ponen esos rumores absurdos en circulación, están pasando los grandes disgustos, los últimos bien recientes. No cabe duda de que pensarán para sí: «Ese Gobierno de Euzkadi es terrible; no se puede con él. ¿No han traído, pues, hasta vino? Además, han hecho que lleguen huevos argentinos a cinco pesetas. Eso no es formalidad. ¿No habíamos conseguido que cada huevo valiese una peseta. Perdimos, perdimos la guerra».

Sin embargo, el rumor hace, con frecuencia, buenos blancos. Veamos: Una aldeanita vendió en el mercado de Munguía cuanto llevó. Pero se encontró, al final conque todos le habían pagado con billetes nuevos de cinco pesetas. Y he aquí lo sorprendente: la mujer comenzó entonces una segunda venta. Se puso a vender duros a cuatro pesetas. Ella se explicó. De ese modo, de cada cinco, sólo perdía una peseta, mientras que de la otra forma, de cinco perdía cinco, según la información facciosa.

Bueno. A mí no se me ocurriría condenar a la aldeana; lo que sí haría es obligarle a que dijese quién alarmó de ese modo. Y ahí sí que ¡ondría mano dura!

Desde luego andan demasiado sueltos los facciosos entre nosotros. Una joven, de las del último canje de prisioneros, estaba aturrida de la libertad que gozara aquí los desafectos. En realidad, los facciosos se han limitado a quitarse la corbata y a ponerse las ropas más descuidadas, pensando que democracia es desaseo. Y esa es otra equivocación de los señoritos españoles, porque democracia no es meterse lo dedos en la nariz.

Yo he observado, con pena, que mientras los desaleas de aquí gozan de plena libertad y plena consideración, son muchos los que dedican duros ataques a los antifascistas que en el momento de la evacuación tuvieron la desgracia de quedar en terreno rebelde.

Por ejemplo, que determinados elementos nacionalistas del orfeón donostiarra estén ahora cantando himnos fascistas, se censura hace poco a mi lado. Claro que el censor atacaba desde la barrera, cómodamente escudado. Pero si hubiese tenido la mala suerte de haberse quedado en Gipuzkoa ¿se hubiese puesto a cantar el «Zakatazun Euzkiya» cuando lo ordenasen entonar la marcha real? ¿Sí? Pues sería un tanto de remate; porque lo fusilarían en el acto, sin ganarse nada con ello.

Se puede y se debe sacrificar una vida cuando de ella depende, por ejemplo, la salud de la patria. Pero es un disparate perder vidas patriotas por torpezas.

Así, no debe de extrañarnos, ni se debe de condenar, el que un nacionalista o un marxista, de los que quedaron en el bando sublevado, se hayan hecho falangistas o requetés, si con ello evitan la muerte y pueden esperar la hora de la reconquista. Lo que sí habrá que aclarar el día de la victoria, es, quiénes son los que se afiliaron en contra de su conciencia y quiénes abrazaron la causa rebelde con alegría en el corazón.

¿Cuánto hubiese dado yo porque «Aitro» se pudiese haber hecho de Falange, hasta que fuésemos a libertarle! De ese modo, lo hubiésemos rescatado vivo y podría reanudar su magnífica labor renacentista. Pero no pudo ser.

Lo hicieron la oferta tentadora; «Si reniega de sus simpatías euzkelizales no se le fusilará. No quiso ni oírlo. Hizo bien, porque el caso de él era excepcional y sabía, sin duda, que aun después de obtener la declaración pedida, sería igualmente asesinado. Además, con más alegría, por haber logrado manchar una conducta pura.

Ya he dicho que el caso de «Aitro» era excepcional; y estaba desde que le apresaron condenado a morir por su alto rango en el movimiento salvador vasco. Pero no es justo estar llamando traidores a todos los patriotas, que no tuvieron la fortuna de escaparse con nosotros, y tienen la cordura de no dejarse matar estúpidamente. Para esperar vivos news tra llegada ¿hay que hacerse requetés? Pues se hace. ¿Hay que alistarse en Falange? Pues se alista. ¿Ordenan andar de cabeza? Pues se anda.

Esos son episodios de la guerra, nada más. Naturalmente, que se prestan para que los traidores verdaderos queden sin sanción. Pero el día que suene el último disparo, no será difícil esclarecer la conducta seguida por los que quedaron. Entonces será la hora de pesar y de medir lo que hicieron cumpliendo órdenes y lo que realizaron por propio impulso.

Por lo tanto, no sigamos atacando conductas que no conocemos, teniendo cuenta que seguramente nosotros nos hubiésemos conducido igual de habernos quedado; y vigilemos más a los enemigos de casa; a los que se han quitado la corbata y se han vestido de trabajadores.

KOPETILLUN

pajaros

Hemos puesto la quilla al «Konsomol».

Y como da la casualidad de que siempre que se ha puesto en Bilbao la quilla a un barco, se le ha puesto la perilla, al «Konsomol» saldrá de las gradas.

Y si alguno te pica, que se rasque.

Los alemanes vinieron a la península a batir el cobre.

Como eso no ha podido ser, están llevándose el cobre, para batirlo en Alemania.

Si nosotros fuésemos accionistas de Riofinto, estaríamos desolados.

Pero no somos accionistas.

Una cosa parecida ocurrió cuando el «Velasco» canoneó los depósitos de la «Campsa» en Santurce, incendiando algunos.

Los que más se relan eran los «arquitos», hijos de accionistas de la «Campsa», probablemente.

Pues si ellos se relan, ¿por qué iban a llorar nosotros? Allí no había ni un litro nuestro.

La noticia más optimista de cuan-

tas leímos anteayer en la Prensa, la relación de multas a unos cuantos comerciantes y vendedores «asnillos», por exagerar en el arte de los fenicios.

Duro con ellos. Robar es feo siempre; pero robar aya que hay guerra...

Y las cárceles, ¿para cuándo?

Alemania ha contestado en sentido favorable a la nota inglesa.

Los moros rubios son entusiastas del control.

En realidad, los alemanes, de 1.000 bloques que son, se habían adelantado a ejercer vigilancia para evitar que pase ni un panceillo un gorro.

Al «Koenisberg» le correspondió vigilar Bilbao.

En Portugal ha comenzado la danza de la dinamita.

Vamos a, ver si Radio Club Português se ríe como antes.

Quema, ¿eh?

Los facciosos con dinero se fueron a Francia la bella.

Los facciosos sin dinero, a Figueira da Foz.

Los portugueses llaman a estos, «turistas d'infantería».

EN LOS FRENTEROS VASCOS...

Un grupo de cincuenta bravos gudaris asaltan de noche, con bombas de mano, unas posiciones enemigas en el sector de Villarreal; hacen huir a los rebeldes y les toman ametralladoras, fusiles y municiones Intentan un contraataque los facciosos y sufren un descalabro

Duelos de cañón en los demás sectores. - Continúa la evasión de soldados a nuestras filas Estampas de guerrilleros

Sector de Otxandiano - Ubidea

DIA 24 Dos soldados más se pasaron el domingo por el sector de Otxandiano. Ambos muchachos, que pertenecían al Regimiento de América, no hicieron declaraciones de importancia; pero el hecho de que se pasaron a nuestro lado, siguiendo los pasos de los muchos individuos que a diario franquean nuestras líneas, nos produjo la natural alegría que podemos experimentar los que nos oponemos al triunfo del fascismo. Esta fue la única nota destacable de la jornada dominiguera en este sector. Hubo duelo de artillería, fusilería, alguna ráfaga de ametralladoras, pero, en concreto, nada de importancia bélica.

DIA 25 Esta vez no diremos que en el sector de Otxandiano la tranquilidad fué completa. Ayer, lunes, los bravos milicianos...

que con tanto acierto dirige su comandante Laredo, dieron de madrugada a los facciosos una serena que no fué precisamente de las que alegran los espíritus.

Bien probado está el valor de nuestros milicianos. Su afán de lanzarse al ataque, de terminar de una vez con esta zozobra, esta constante inquietud, que venimos soportando durante tanto tiempo, les anima a obrar con el coraje que distingue a los que exponen su vida en aras del ideal que perseguimos. Si por valor se decidiera la guerra que sostenemos contra el fascismo internacional, tiempo hace que debíamos habernos reintegrado a nuestras obligaciones de la normalidad.

En este caso tenemos al Batallón que nos ocupa. Decididos a lanzarse al enemigo que defiende Villarreal, ayer, alrededor de las tres y media de la madrugada, estos milicianos ocuparon los parapetos protegiendo la arriesgada incursión que pretendían realizar cincuenta de sus compañeros. Efectivamente, provistos de una buena cantidad de bombas de mano, con la pistola el cinto y, sobretodo, con un valor temerario, estos muchachos se adelantaron acercándose a las posiciones de Los Pinos, de Villarreal y de Izuzkia. Admirablemente desplegados, silenciosamente, fueron ganando terreno hasta echarse materialmente sobre los facciosos, que, dormidos los unos y confundidos los otros, no esperaban golpe de audacia semejante.

A una señal convenida estos héroes anónimos comenzaron a desmenuzarse sus bombas, originando un ruido espantoso. Los rebeldes corrieron presas de terror sin encontrar las salidas de escape, nuestros hombres redoblaron su coraje, frenéticos por los estampidos y el olor de la pólvora, continuaban su ataque; las imprecaaciones se sucedían... Aquello era un infierno.

Los cincuenta bravos consiguieron lo que se propusieron. Ocuparon los parapetos facciosos, arrebataron al enemigo ametralladoras, fusiles, munición, tambores de ametralladora... y se volvieron tranquilamente a su posición después de comprobar que los rebeldes no son tan terribles como pretendían hacernos ver el "bufón de Sevilla".

Parecía que la operación había terminado. Todo había salido bien. No lamentamos ninguna baja. Pero, reorganizándose los rebeldes, pretendieron contestar de idéntica manera por una de las posiciones cercanas a la carretera de Villarreal. Recordado el combate, esta vez multiplicado el éxito por nuestra parte, pues los enemigos creían que podrían sorprender a nuestras gentes de este sector. No se daban cuenta que el ataque llevado a cabo por los milicianos...

había sido combinado con los que protegen los demás frentes. Y los facciosos se encontraron con una muralla de carne bien parapetada, que esperaba el contraataque.

El número de víctimas que sufrieron los facciosos no se puede calcular. Debía de ser enorme. Algunos milicianos nos contaban que durante el combate oyeron ruido de molinos que se movían a gran velocidad. Se supone que...

fueran las ambulancias, que corrían portando los heridos... Por nuestra parte solamente lamentamos una baja. Un muchacho que fué herido levemente.

Véase, pues, si fué resonante el éxito de nuestras milicias. Sus deseos fueron los de lanzar al enemigo, ver como respondía a un ataque de esta categoría, y a fe que lo consiguieron con creces. Para las siete de la mañana terminó el tiroteo y a lo largo del día nada hacía suponer que en aquellas posiciones se hubiera librado un combate tan encarnizado. La tranquilidad fué la misma de días anteriores.

Unos aparatos facciosos volaron sobre este sector. No bombardearon, limitándose a reconocer las posiciones. Hubo también duelo de artillería y se pasaron a nuestro bando siete soldados, que no procedían de las posiciones atacadas por nuestras milicias. Por ello no sabemos el efecto que causó el combate librado de madrugada.

En el sector de Elorrio, así como en el de Elgeta-Campantzar, los cañones trabajaron con bastante intensidad. No hubo novedad que registrar. Como en el sector de Villarreal, también hubo pasa de soldados. Dos, que aumentan la larga lista de evadidos.

Trans ordes: Paquetaria y encarnos de Somorrostro a Bilbao y viceversa.

Hermanos BLANCO Salida de Somorrostro a las ocho de la mañana.—Salida del Crucero a las ocho y cuarto de la mañana.—Salida de Bilbao (la Ribera) a la una de la tarde.—Se reciben los encargos en La Marina, Arcealle, 33; y en el almacén: Barrenca, teléfono, 16.527.

Sector de Markina y Eibar

DIA 24 Los facciosos de los sectores de Eibar y Markina no quisieron gozar de un día más de descanso, más si cabe que se trataba de día festivo. Sus baterías, a media tarde, comenzaron a lanzar proyectiles sobre las posiciones y pueblos citados. Pero no tienen suerte en sus propósitos rebeldes. Sus tiros no hicieron efecto, sobre todo en lo que se refiere a víctimas que lamentar por nuestra parte.

Al rojo de nuestros enemigos, los artilleros del bando leal contestaron con fuerte y nutrido fuego de cañón, logrando, como siempre, que el silencio se impusiera. Nada más que a esto se resolvió el domingo. No hubo operaciones y, por tanto, podemos decir que la tranquilidad fué completa.

DIA 25 Poco más o menos como la jornada pasada discurrió el día del lunes en las posiciones que nos ocupan. Fuego de cañón, sin consecuencias. Los facciosos volvieron a dirigir sus cañones sobre nuestras posiciones, no teniendo por nuestra parte,afortunadamente, que lamentar ninguna baja. También en esta ocasión se constató cumplidamente con tiros de cañón a los rebeldes, haciéndolos suponer que, como otras veces, la acción de nuestros artilleros fué la eficaz que todos deseamos.

Por lo que respecta a otras operaciones, diremos que no se registraron operaciones.

Papelet s Monte OBJETOS VALOR COMPRO Casa Rubert, TII., 13.389

Sector de Orduña

Nos envuelve una calma que la aceptamos como reserva para futuras pruebas. Por no haber noticias acusadas, ni siquiera la consabida acción artillera de los nuestros, que han recordado al domingo como fiesta de guardar, y el lunes hacen honor al pueblo de los zapateros. Dos días que templan nervios y concentran energías. Dos jornadas que imponen el espíritu agitado por el pasado trono.

Todo nos permite el sosiego de unos minutos de calma con estos muchachos encapetados que rodean nuestras piezas pesadas, que empujan la sierra como amparo y esperanza.

Entre ellos Cotera, hermano del bravo teniente de Acción Nacionalista. Todos nos hablan afectuosos.

Los complacimientos con la adquisición del Estado Mayor. Han transcurrido las horas alternas en

espectáculos Carretera

TEATRO ARRIAGA GRAN COMPANIA DE COMEDIAS A LAS 6,45 EL JUZGADO SE DIVIERTE

COLISEO ALBIA Continúa de 5 a 9,30: ENTRE EL AMOR Y LA MUERTE, con Chester Morris.

Teatro Campos Eliseos Continúa de 5 a 9,30: PADDY O LO MEJOR A FALTA DE UN GREGO

TEATRO TRUEBA CONTINUA DE 5 A 9,30 LA DESCONOCIDA

Cine BUENOS AIRES Continúa de 5 a 9,30, grandioso estreno: S. A., EL GENERAL

SALON OLIMPIA CONTINUA DE 5 A 9,30 YO CANTO PARA TI

IDEAL CINEMA Continúa de 5 a 9,30: TODOS SOMOS UNOS Y LA VENGANZA DE TOM

cuanto al tiempo, que ha pasado por toda la gama del barómetro. Viento, agua, frío, sol radiante, como el valor desahogado de nuestros gudaris.

SILUETAS DE ESTE FRENTE Nos lo permitirán estos días de calma

nosotros iremos fijando sobre nuestras páginas, en las columnas de este sector, unas figuras retrospectivas, interesantes, que sirvan de empujón para el futuro.

Además como tributo obligado a estos héroes, que lo han sido, porque nuestro concepto del heroísmo se despegó del personaje que tiene un alicio premeditado de superación.

Para nosotros tiene ganado tal tributo quien ha hecho algo necesario cuando la guerra le presenta una realidad con toda su dramática crudeza y la afronta con destreza de su vida.

Irán apareciendo en esta sección los domingos y martes hombres de este sector con trazos rápidos y con alia que han de reflejar sus propias palabras.

Para el lector en general podrán suponer muchos personajes, pero que han de figurar en expedientes oficiales que suenan la Historia. Sin hiperbole, ya que algún día se apreciarán en todo su dramático valor las jornadas corridas.

Para los numerosos hijos de estos pueblos, de los que lo son también muchos de quienes viajan desfilando por esta pantalla, extendidos por los rincones de Euzkadi, será recibido con orgullo al ser que adquieren acusados relieves, empuje de guerrilleros con toda su estimable presencia, unos muchachos a quienes muchos creen que todavía con aquella blanda gironeada en un abrazo, del que aprendieron la encrucijada para esta forma de guerra.

Su orden de presentación no supondrá preferencias obvias. Entre el rico pariente de estos ordines, unos cogiendo a vuelo flores hermosas.

Cuando este desfile haya terminado, nos haremos una consideración, la de que en un esplendoroso y próximo porvenir, que pertenecerá por entero a los brazos atléticos y a las inteligencias ágiles, debe ser cederles los trastos en la orientación popular, quienes en ella pastaron una desinteresada y voluntaria actuación. Porque ya, amigos, el valor y la energía de estos hombres no aboga, y nuestra barbilla, con su abandono de días y sesos blancos, se nos presentan como patras enfiladas.

Desguace de Automóviles y Camiones

Campaña de chatarra, piezas de recambio, hierros comerciales, etcétera.

Avenida de Sanlito Arana Pabellón Telefonos números 18.857-15.534 BILBAO

Sector de Lekeitio

DIA 24 El rebufo de la acción de guerra en el frente de Lekeitio es en este día exactamente el mismo que el de las últimas jornadas. Placidez, tranquilidad completa, ni tan siquiera el pase de evadidos del campo faccioso. Cada miliciano, en su puesto;

y un día más que transcurrió dentro de esta monotonía cruel que es la guerra para todos los que tenemos que soportarla.

DIA 25 Las ametralladoras y fusiles de este sector trabajaron ayer con más intensidad que otros días. Parecía que aquel afán de disparar, de vomitar el bozo panorámico de la costa, era el prólogo de algún fuerte ataque; pero nada de esto ocurrió. Aquel tiroteo se debió a un compromiso tanto, a un deseo de comprobar la decisión actual de los facciosos.

Pasado este momento, la tranquilidad reinó, discutiendo un día más de tranquilidad. No tuvimos bajas, que es lo que más alegría nos puede proporcionar.

CAFÉ-BAR GAYARRE Plaza de los Auxillares, 4 y 6 Teléfono 13.303 ESPECIALIDAD EN MERIENDAS

CINEMA BILBAO CONTINUA DE 5 A 9,30 ERASE UNA VEZ UN VALS

SALON GAYARRE CONTINUA DE 5 A 9,30 QUE HAY NELLY

SALON VIZCAYA Continúa de 5 a 9,30: LA CHICA DEL DORADO OESTE Y AVENTURA TRANSATLANTICA

ACTUALIDADES Continúa de 3 a 9,30. Interesantísimo programa gráfico, dibujo, documental, técnico.

Frontón Euskalduna Primero, a las 4, cesta: Juariari y Arámburu, contra Ramos y Egurola. Segundo, cesta: Bascurán y Arriondo, contra Gatzaga y Pagoaga.

Bizka'ki Mendioxale Batza

Urgentemente y hoy mismo al pueden, deben pasar por las oficinas de la Organización, los patriotas Vicente Orúe, Ignacio de Landaluze, Miguel García (Itxaso), Fidel de Urkixo, Iñaki de Larrazabal, Kerman de Aranguren, Jaime Arana, Román de Uria, Indalecio de Astobiza, Florencio de Azkue-naga, de Dousto, Jacinto de Hernández, Rondon de Otaola, Francisco de Okarrika, Celestino de Barrenetxea, Ignacio de Sarraide y Bartolomé de Goñi.

En caso de que por cualquier circunstancia no pudieran acudir personalmente, se les ruega deleguen en otro por escrito.

B-M-B.

ALMACEN DE VINOS POR MAYOR Y MENOR Valentín Heredia San Francisco, 75 y 77 Teléfonos: 04-1185, 12.543, y Alhóndiga Municipal, 19.861. BILBAO

Ante el Tribunal Popular

TUICIO DE REVISION Ante el Tribunal Popular comparecieron ayer César Pineda y Francisco García Goicoechea, condenados en rebeldía en anterioridad por el delito de auxilio a la rebelión. El fiscal les acusa de haber estado en connivencia con otros elementos para preparar el movimiento revolucionario, habiendo asistido a algunas reuniones, entre ellas a una celebrada en la plaza de Algorta y realizado un viaje a Biarritz para adquirir armas.

Los procesados se acogieron al derecho que la ley concede a los condenados en rebeldía para poder solicitar la revisión de la causa.

César Pineda había tenido un bar en la calle de las Cortes y, al trasladarlo, se trasladó a Asturias, en donde en la actualidad desempeña un cargo al servicio del Frente Popular. Al enterarse de la condena se presentó en Bilbao para responder de los cargos que contra él se formulaban.

Francisco García, que tiene 17 años de edad, estuvo preso en el «Alta»-Mendive durante la acusación del fiscal, señor Monzón, y defendido a los procesados el letrado don Ignacio de Arizola, verificadas las pruebas, y después de informar las partes, el Jurado dictó veredicto de culpabilidad, y en su vista el Tribunal de Derecho dictó sentencia, condenando a Pineda a la pena de catorce años, ocho meses y en día de prisión mayor, y ocho años de la mitad de las costas procesales. A García se le condenó a diez años y abono de la otra mitad de las costas.

El Jurado declaró no haber lugar a la revisión de la causa.

TABERNA - RESTAURANT DE Teodoro Armendariz Servicio a la carta. Vinos nacionales y extranjeros de las mejores marcas. Somera, 12 y Ronda, 13. BILBAO :: TELEFONO 11.610

Primer Batallón de A. N. V.

Se ruega a los familiares de los milicianos de este batallón que a continuación se detallan entreguen a la mayor brevedad posible los documentos y datos que solicitamos:

Luciano Irujo, certificado de empadronamiento; Víctor Echeburua, lista la edad del padre; Tomás Rubin, partida de defunción, hospital de Amorebieta; Julio Otaola, falta la edad del padre; Luis Ariza Sienri certificado de empadronamiento de la esposa e hijos; Primito o Solvado Orrantia, certificado de empadronamiento de la madre y hermanos, si vivía con la madre; José Luis Uralde San Juan, certificado de empadronamiento; Luis Lopez Otero; se ruega al hermano pase por el cuartel; Guillermo Gomez, edad de los padres adoptivos.

DEL GOBIERNO DE EUZKADI Reintegrados a sus puestos los consejeros ausentes hoy se celebrará Consejo

EN PRESIDENCIA Y DEFENSA

UNA VISITA El sábado, por la noche, cumplimiento del presidente del Gobierno vasco el conserje de S. M. británica, quien presenció al señor Aguirre a un redactor de The Times, que recorre actualmente nuestro territorio para informar a su periódico sobre la forma en que se desenvuelve la vida en el país en sus diferentes aspectos.

REGRESO DE CONSEJEROS El domingo regresaron de Valencia los consejeros señores De la Torre, Albasoro y García. Con ellos, Mme. Malaterre, representante de Francia en la Sociedad de Naciones y presidenta de la Unión Feminista de Amigos de la S. de N.; el periodista parisino Mr. Richard y don José María de Izaurieta.

A recibirles envió el presidente a su secretario particular, señor Basaltua. Mme. Malaterre y Mr. Richard, acompañados del señor Izaurieta, recorrieron el domingo, por la tarde, parte de la costa, admirando las bellezas del país, y ayer completaron el recorrido.

UNA CENA El presidente despachó el domingo con los consejeros señores Monzón, Albasoro y Leizola, y después obsequió con una cena a Mme. Malaterre y Mr. Richard, asistiendo también los consejeros señores Monzón, Albasoro y Leizola con sus señoras y los señores Izaurieta, Irala y Basaltua.

LA JORNADA DE AYER El presidente despachó ayer con el conserje de industria, señor Aznar, y por la tarde tenía citado a don José María Izaurieta. También le habían anunciado su visita los consejeros señores García y Astigarribia.

Por la mañana le visitaron don Jesús Larrañaga y don Nicolás Guerdandiarin. HOY, CONSEJO

Reintegrados a sus puestos los consejeros que fueron a Valencia, pues el señor Astigarribia, que no regresó el domingo, lo hizo ayer. Hoy se celebró Consejo. La reunión se supone será de larga duración, ya que los citados consejeros habrán de informar a sus compañeros sobre el resultado de las gestiones realizadas cerca del Gobierno central.

El jefe de Relaciones exteriores señor Mendiguren, manifestó que se había captado una noticia transmitida por una emisora alemana, en la que se da cuenta de que ayer fué entregada al embajador alemán en Berlín la contestación de Alemania a la nota inglesa. Su texto es coincidente con el de la contestación italiana y en sentido positivo. En relación con la contestación a la primera nota inglesa supone un progreso para el establecimiento comprensivo y efectivo del control de no intervención en España.

La contestación se hará pública mañana, martes.

EN GOBERNACION La Dirección General de Seguridad ha impuesto cuatro multas de mil pesetas y una de quinientas a otras tantas personas por manifestaciones verbales injuriosas y depreciantes.

EN OBRAS PUBLICAS ORDEN Desde la fecha queda prohibida la exportación del territorio leal de Euzkadi de toda clase de bidones y barriles, tanto de hierro como de madera, como asimismo las llanadas latas petroleras de dieciocho kilogramos.

Los comerciantes de envases de lubricantes y grasas de todas clases deberán enviar a esta Dirección General de Transportes, en el término de cinco días, una relación sobre las existencias y lugar donde se hallan, advirtiéndole que, terminado el plazo, serán requisados, sin indemnización, todos los envases no declarados.

Bilbao, 24 de enero de 1937.—El director general de Transportes.

EN COMERCIO Y ABASTECIMIENTO Ayer comenzó en Bilbao, en los locales señalados, el reparto de las nuevas libretas de racionamiento, que continuará hoy y mañana.

EN SANIDAD El consejero de Sanidad ha nombrado administrador del Sanatorio de Santa Agueda a don Eduardo Uriarte, habiéndole ofrecido al director del establecimiento, ordenándole que en lo sucesivo todos los enfermos, pobres o de pago estarán sometidos al mismo régimen alimenticio.

Ha sido el presidente del Gobierno vasco, señor Aguirre, el primero en atender el requerimiento que este departamento dirigió al vecindario para que se regularan libros para solaz de los heridos y enfermos acogidos en los hospitales, habiendo regalado seis ejemplares de su obra "Entre la libertad y la revolución". El secretario general del departamento, señor Labra, ensalzó este proceder, y dijo que Enakume Abertzale Batza, de Bilbao, había enviado un estimable lote de productos farmacéuticos y sanitarios. También se había recibido un donativo de cincuenta pesetas de "Un algoritmo" para atenciones hospitalarias.

Una representación del centro farmacéutico y otra de la casa Barandiarán y Compañía estuvieron en la secretaría para tratar de la adquisición de productos medicinales, y un droguero a solicitar alcohol para usos industriales, no habiéndose accedido a su pretensión.

BUENA IMPRESION Parece ser que los consejeros que han vuelto de Valencia vienen bien impresionados respecto al resultado de las gestiones que allí han realizado cerca del Gobierno central.

EN AGRICULTURA VISITAS Entre las personas que ayer desfilaron por las dependencias de este departamento figuraron las siguientes: Comisiones de los Ayuntamientos de Carranza, San Julián de Musques, Leizama y Lujua; alcalde de Lejona; secretario de Arcabaldo, Junta Investigadora de Valmasada; don Juan Larrea, don Alfonso Orueta, don José María Uribe y una representación de la Unión Primitiva.

TUBERCULOSIS BOVINA Se ha declarado la existencia de tuberculosis bovina en el ganado de doña Gregoria Guruchaga, en El Puntal, barrio de Ugarte, término municipal de San Salvador del Valle.

LIBRETAS DUPLICADAS El secretario municipal de este departamento, señor Bustos, manifestó que la labor que se realiza allí para renovar las libretas a los refugiados ha permitido descubrir que unos dos mil de estas las tenían duplicadas, y a los cuales se les dará de baja en los comedores. Con este motivo elogió la impropia labor que realizan los empleados que después de realizar durante el día los trabajos normales acuden de noche para llevar a cabo el extraordinario que representa esta revisión. El domingo trabajaron hasta las diez de la noche.

La compulsación estará terminada para el jueves o viernes, pero de todos modos hasta que todos los refugiados estén provistos de su correspondiente libreta no se procederá a ningún racionamiento.

Indicó la conveniencia de que en todos los pueblos se revise escrupulosamente si algunos de los refugiados poseen libreta por duplicado, así como si disfruta ingresos bastantes para no necesitar acogerse a la protección de Asistencia Social.

Máquinas escribir Compro aunque estén rotas o empañadas. Casa Rubert, TII., 13.389

SUMARIO DEL "DIARIO OFICIAL DEL PAIS VASCO" CORRESPONDIENTE AL DIA 24 : : : : :

DEFENSA.—Orden disponiendo que ningún partido político o agrupación sindical podrá tener más de un batallón de formación, debiendo completar sus cuadros en el término de diez días.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Secretaría general de Agricultura. Circuitos declarados oficialmente extinguida la tuberculosis bovina en el término municipal de Orozco.

ANEXOS.—Ayuntamientos de Sondica, Abadiano, Ochandiano, Aldecegui y Goierri, Barria y Lemóniz; Anuncios y edicto.

Avantamientos de Bilbao, Musques, Miravalles, Ibarraeguieta, Santroce (Aragoa) y Zaldívar; Citaciones a mozos de ignominioso paradero.

Delegación de Mimas de Vizcaya: Resto de las cuentas del cuarto trimestre de 1936.

Gabriel de Larrañaga CONTRATISTA DE OBRAS Zabalbide, 58 :: Teléfono 15.714

Los sueldos de los empleados bancarios Las ventajas concedidas recientemente a sus empleados por el nuevo Consejo del Banco de Vizcaya, han sido también otorgadas por el "Euzkadi" Vascongado a los ayos, y parece que en breve será seguido este ejemplo por las demás entidades bancarias y por algunas empresas industriales. Más vale así.

LIBROS COMPRO-VENDO ITURRIZ, 1 Te.éfono 14197

Policia "Ertzaña" Relacion de individuos que deberán presentarse en el cuartel del Club Marino del Abra durante el día de hoy, 26. con su manita correspondiente: Martelino Lopezuri, Murruaga, Justo Odrozola, Mateo Apellániz, Amado Bilbao, Rafael Alvarez Arrieta, Pedro Charterina, Marcelino Echevarría Lasa, Leandero Iturrugu Bilbao, Leocadio Asuategui de Aluniza, Jesús Sejo Endeiza, Gabino de Govechea, Paul Ardo Zubizarra, Ramon Arina Gomeza, Antonio Zarriga, Juan, Bartolomé Lasa Aguirre, Francisco Leandru Gorostiza, Pedro Aramayo Echevarria, Carlos Angulo y Beldas, José Zabalza Aramayo, Angel Egoña Arrieta, Victor Garayo Aela, Juan Gorostiza (10516), Sebastián Muncha, Urtiztegui Domingo, Estarri, Muncha, Gerardo Zubizarra Arana, Santiago Polo Arriaga.

REPARTIDOS SE PRECISAN EN LA ADMINISTRACION DE ESTE DIARIO

INFORMACION DE LA GUERRA

En los frentes de Madrid las fuerzas leales consolidan sus posiciones En la parte de Aranjuez el enemigo ha sido batido, haciéndole muchas bajas En el sector de Málaga, los milicianos desalojan a los facciosos de la «Loma de los Almendros», magnífica posición estratégica que domina la carretera de Ojén, obligándoles a retroceder.—Las tropas republicanas de Andújar preparan el ataque sobre Porcuna

TRANQUILIDAD EN LOS FRENTES

Madrid.—La única novedad guerrera del domingo y parte de la jornada del lunes la constituyó el fuego de nuestra artillería en los distintos sectores cercanos a la capital castigando las posiciones enemigas con su acostumbrada eficacia.

El mal tiempo impide toda clase de operaciones bélicas. Nuestras milicias se dedicaron a consolidar sus posiciones manteniéndose en una cuidadosa vigilancia para evitar cualquier sorpresa.

Ha causado gran entusiasmo en las milicias las noticias relativas a la ofensiva victoriosa que ha comenzado a realizarse por las tropas republicanas en los frentes de Málaga.

EL ENVÍO DE TROPAS A ESPAÑA

Madrid.—Las noticias que se reciben son de que en distintos puntos de España se ha comprobado la existencia de tropas alemanas y también italianas, perfectamente organizadas y con mandos de la misma nacionalidad.

TRANQUILIDAD ABSOLUTA EN MADRID

Madrid.—A causa del mal estado del tiempo no se ha operado en toda la jornada del lunes en los sectores próximos a la capital.

Nuestras heroicas milicias se apresuran a continuar la lucha en cuanto las condiciones del tiempo lo permitan.

HABLANDO A LOS SOLDADOS

Madrid.—A uno de los frentes próximos a la capital de la República, acudió ayer la diputada comunista Dolores Ibárruri («La Pasionaria»).

La acompañaba el comandante jefe de las fuerzas fascistas que fué hecho prisionero por las milicias del pueblo en la toma del Cerro de los Angeles.

Utilizando altavoces, hicieron uso de la palabra desde las avanzadillas, dirigiéndose a los que luchan enfrente de la República.

El comandante faccioso se expresó en los siguientes términos: «Compañeros! Aquí estoy con los ojos y el alma en el combate por la libertad y el tabaco. Pasaos en cuanto podáis. Nos tienen engañados».

Después, «La Pasionaria», se expresó en términos de gran emoción, pronunciando unas elocuentes palabras. Fruto de ello fué el que horas más tarde se presentaban dos legionarios en las líneas leales, quienes manifestaron que les habían llegado hasta el corazón las palabras de la diputada, como entre sus compañeros, algunos de los cuales no pudieron contener las lágrimas, deseando muchos pasarse a las filas de la República.

LOS FACCIOSOS RETROCEDEN

Málaga.—Las fuerzas leales del sector de Marbella han realizado una brillante operación, que ha dado por resultado lanzar

a los facciosos de la posición estratégica «Loma de los Almendros», desde donde se domina la carretera de Ojén. En la operación, las tropas leales actuaron con gran furia combativa, haciendo al enemigo gran cantidad de bajas. Ocupada la loma, nuestras fuerzas hostilizaron duramente a los facciosos.

UNAS DECLARACIONES DEL GENERAL POZAS

Madrid.—El ilustre general Sebastián Pozas ha manifestado lo siguiente a un redactor de «El Sindicalista»:

«Unidad y disciplina ganarán la guerra. Este poderoso motor que se hace tan necesario, adelantará los acontecimientos a cuanto se llegue por completo a la realización de este afán de todos los antifascistas. El camino será menos duro. Nuestra querida patria de la República no soportará jamás la tiranía que quieren imponerla quienes se hallan a sus puertas. Como Numancia, será Madrid destruida antes que vendida por las armas».

Muy comedido saludo a los lectores de «El Sindicalista», haciendo votos para que todos unidos los buenos españoles antifascistas, derrotemos al enemigo y podamos rescatar nuestra querida patria con los ideales de Libertad, Igualdad y Fraternidad».

LA LUCHA EN EL SECTOR DE MÁLAGA

Málaga.—A última hora de la noche se han recibido nuevos detalles de la brillante operación realizada por nuestras tropas en el sector de Marbella.

El enemigo, que había acumulado grandes refuerzos, opuso una fuerte resistencia, empleando cañones y ametralladoras. Bajo una verdadera lluvia de granadas y balas avanzaron las Milicias de la República, enardecidas de entusiasmo.

Cuando se encontraban a poca distancia de las posiciones ocupadas por el enemigo, se dio orden de atacar a la bayoneta, y nuestros soldados se lanzaron decididos y resueltos, utilizando algunos de ellos las bombas de mano.

Esto produjo enorme pánico en las filas rebeldes y éstos, saliendo de los parapetos, abandonaron las posiciones.

El entusiasmo de los milicianos era de tal magnitud, que persiguieron a los facciosos cerca de un kilómetro, anexionándose terreno que, por su situación, ha de ser de gran utilidad para nuevas operaciones.

El enemigo dejó en el campo más de cien cadáveres.

Los bravos luchadores de la República fueron felicitados por el mando.

LA BRILLANTE LABOR DE LAS MILICIAS

Barbastro.—La jornada de ayer transcurrió sin acciones guerreras destacables en todo el frente de Aragón.

Como de importancia merece destacarse las siguientes acciones efectuadas por nuestras milicias.

Desde las posiciones leales, situadas frente a Quinto, se apercibió que salían de este pueblo cinco camiones enemigos, los cuales pretendían marchar por la carretera de Zaragoza.

Nuestras ametralladoras hicieron fuego intenso y, ante esta hostilidad, los conductores se vieron obligados a retroceder rápidamente. No salieron de Quinto en todo el día del domingo.

Los observadores de las avanzadillas de Osera observaron que el enemigo había desplazado una brigada al objeto de hacerla trabajar en las posiciones que dominan el barranco del Hospital. Organizóse rápidamente un servicio de descubierta, que llegó hasta las posiciones enemigas, a donde se lanzaron, con indudable acierto, varias bombas de mano.

Una vez realizado con todo éxito este golpe de sorpresa, las tropas de la República retrocedieron a sus posiciones.

Durante el día se vió cómo los facciosos retiraban numerosos cadáveres del campo, así como heridos, hechos todos por las fuerzas republicanas en su afortunado golpe.

Procedentes de Zaragoza se han presentado tres vecinos. Además de los detalles de fortificación y otras declaraciones hechas ante los mandos, han manifestado que los facciosos han ensayado una manobra en Teruel, consistente en disfrazarse de rojos unos grupos de falangistas, los cuales salen a la calle en plan de amolinados. De esta forma, las autoridades fascistas pretenden descubrir a los que muestran simpatías por el movimiento, deteniendo a los que no expresan fealdades.

EL ATAQUE DE LAS FUERZAS SOBRE PORCUNA  
Andújar.—Los mandos leales han dado puesto la paralización de nuestro avance sobre el pueblo de Lopera, con el fin de combinar el ataque por dos sectores contra el pueblo de Porcuna. La ofensiva sobre este pueblo se desarrolla con gran intensidad y favorable para nuestras fuerzas.

La resistencia de los rebeldes por el frente de Porcuna es grande, pero a pesar de todo, los leales avanzan.

Se ha podido comprobar que al oírse los primeros disparos de nuestros cañones en el pueblo de Porcuna comenzó la evacuación de la población civil.

En el subsector Sur ha habido un ataque de los rebeldes contra las primeras avanzadillas del pueblo de Adamuz, ataque que ha sido rechazado sin consecuencias modificativas de líneas.

PARTES OFICIALES

EL DEL MEDIODÍA DE LA JUNTA DE DEFENSA

—El parte entregado a mediodía por la Junta de Defensa de Madrid dice: Sin ninguna operación remarkable en los sectores del frente de Madrid próximos a la capital.

Entre la Lucha de la Reina y Ciempozuelos, al Sur de Aranjuez, ha habido un violento ataque del enemigo, ayudado por carros de asalto, que ha sido entéricamente rechazado.

EL DE GUERRA DE LA NOCHE

Madrid.—El parte del Ministerio de la Guerra radiado a las nueve y media de la noche, correspondiente al frente del Centro, es el siguiente: En el sector de El Escorial, el enemigo cohesionó nuestras posiciones, siendo contestado por el fuego de nuestros cañones.

Guadajara.—En La Toba, juego de cañón y justeria, sin consecuencias. En el sector de Guadarama intenso fuego enemigo, siendo debidamente contestado.

Aranjuez.—Durante toda el día se ha combatido, siendo rechazado energicamente un ataque de la caballería facciosa entre Sesena y la carretera general. El enemigo fué entéricamente rechazado. Nuestras posiciones no han sufrido modificación alguna. A las trece horas doce aviones facciosos bombardearon nuestras líneas. Nuestras tropas aguantaron el bombardeo con alta moral, pegadas al terreno, manteniéndose firmes en sus posiciones.

En Madrid ha transcurrido el día con ligeras irruelas en los diferentes sectores de este frente. La artillería en miga ha cañoneado, con muy poca intensidad, Madrid, Puente de San Fernando y nuestras posiciones de Puerta de Hierro. La nuestra ha batido con gran eficacia a la contraria y las concentraciones que se han señalado en la retaguardia y posiciones enemigas.

Sin más novedades en los demás sectores.

EL DE LA NOCHE DEL MINISTERIO DEL AIRE

—Valencia.—El parte del Ministerio de Marina y Aire de esta noche dice: Por falta de visibilidad la aviación no ha podido efectuar servicios.

EL DE LA TARDE DE LA GENERALIDAD

Barcelona.—El parte de las dos de la tarde del Ministerio de Defensa está redactado en los siguientes términos: En el sector del Centro se han pasado a nuestras filas cuatro legionarios de la Legión Vampiro, procedentes de Verdugueros.

EL DE LA NOCHE DE LA GENERALIDAD

Barcelona.—El parte radiado a las nueve de la noche por el consejo de Defensa dice: La artillería enemiga del 135 ha bombardeado la carretera de Monte Aragón, siendo contrabaldada en sus emplazamientos por nuestras piezas. Se han pasado a nuestras filas tres soldados procedentes de Aguilón del Ebro, cuya fuga ha sido efectuada en una barca bajo nutridísimo fuego de ametralladora que les hacía el enemigo para impedir sus propósitos.

EL DEL CONSEJERO DE DEFENSA DEL GOBIERNO DE EUZKADI

En el sector de Markina la artillería enemiga ha hecho algunos disparos sobre el Kaizama, sin consecuencias. Tres aparatos enemigos, en vuelo de reconocimiento, han arrojado proyectiles, que no se han podido recoger por haber caído fuera de nuestras líneas.

En el sector de Elorrio nuestra artillería ha actuado con gran eficacia contra las posiciones enemigas de Pagamendi, en cuyo parapeto ha abierto gran brecha, destruyéndolo.

En el sector de Iñibar ha habido también duelo de artillería, sin consecuencias por nuestra parte.

Se han presentado en nuestras filas tres soldados del regimiento de Américo por el sector de Elorrio, y siete del batallón de Flandes por el de Leguizano (Villarreal).

También se ha entrevistado al señor Companys con el primer consejero. La entrevista se ha prolongado extensamente. Finalmente ha recibido al consejero de Seguridad Interior señor Ayguadé.

UNA CONFERENCIA DEL MINISTRO DE JUSTICIA

Barcelona.—En el Cine Coliseum, ante numerosa concurrencia, pronunció una conferencia el ministro de Justicia, que disertó sobre el fascismo internacional y la guerra antifascista española.

Comenzó diciendo que se despojaba de toda representación. Recordó un acto celebrado en plena revolución, en el que propugó la participación total o parcial de la C. N. T. en el Poder, y dijo que el tiempo ha venido a demostrar que estaba en lo cierto.

Se refirió a la acogida que dispensaron los países democráticos a la revolución española. Desde los primeros momentos, estos países pusieron en manos de los dirigidos antifascistas la responsabilidad de salvaguardar la vida de los extranjeros, residentes en España, lo que motivó que se diese el caso único en la historia de las revoluciones de que no se cometiese ningún atropello en la persona de ningún extranjero.

ANTE EL TRIBUNAL POPULAR

Barcelona.—Esta mañana, ante el Tribunal Popular y en la Sala de Tribunales especiales ha comenzado la vista de la causa contra quince procesados acusados de formar parte de la «quinta columna» de Barcelona y estar complicados en la preparación de un hipotético desembarco de los facciosos en nuestra capital.

A las cuatro de la tarde se ha levantado la sesión.

NOTICIAS DE ASTURIAS Y SANTANDER

La artillería leal destruye un cuartel de los rebeldes en Oviedo

Continúan las evasiones del campo enemigo.— Brillantes incursiones de las milicias populares en los sectores facciosos

ACTIVIDAD ARTILLERA SOBRE OVIEDO  
Gijón.—La actividad del día de ayer quedó reflejada en el bombardeo que se hizo contra la zona central de Oviedo, por existir objetivos militares.

Por efecto de este bombardeo dicha zona quedó envuelta en humo. La artillería facciosa replicó débilmente.

INCURSIONES EN CAMPO ENEMIGO  
Gijón.—Nuestras fuerzas realizaron ayer mañana brillantes incursiones en terreno enemigo por el sector de San Claudio, uno de los frentes de Oviedo, una de ellas por la Loma de los Pinos en que cogieron a los facciosos 180 kilos de pan, 2.000 piezas de lona, 50 mantas y numerosos pertrechos de guerra.

El enemigo, sorprendido por la incursión de los milicianos, huyó en varias direcciones. Nuestras fuerzas una vez realizada la operación, se retiraron a sus posiciones conseguidos los objetivos que perseguían.

BRILLANTES BLANCOS DE LA ARTILLERÍA LEAL  
Gijón.—La artillería leal tomó hoy como punto de batida varios objetivos militares de Oviedo, consiguiendo con gran acierto batir el edificio de la Prisión social que el enemigo tiene destinado a cuartel, causándole grandes destrozos y numerosas bajas vistas.

SIGUEN LAS EVASIONES  
Gijón.—Hoy pasaron a nuestras filas un cabo y un soldado de Regulares que estaban en las posiciones del Naranco y tres soldados de infantería, todos ellos con su armamento y abundantes municiones. Al igual que cuantos desertan del ejército enemigo, confirman la desmoralización completa en el mismo y el deseo de pasarse a nuestras filas por la mayoría de los soldados.

SIN NOVEDAD  
Gijón.—No hubo otras novedades que las reseñadas en los demás frentes asturianos.

CAUSA ANTE EL TRIBUNAL POPULAR  
Gijón.—El Tribunal Popular intervinó en una causa por rebelión militar instruida contra los soldados Ramón Humare Saavedra y José González Escudero. El primero vino a Asturias con la columna gallega y en una retirada se extravió cayendo prisionero, y el segundo, soldado de Zapadores, tomó parte en la resistencia de su cuartel en Gijón, pasando al rendirse aquél al de Simancas, donde fué hecho prisionero.

Los dos procesados fueron condenados a treinta años de internamiento.

CONSTITUCION DE LA JUNTA ANTI-FASCIISTA  
Santander.—En el palacio provincial se reunió ayer tarde la Junta Antifascista Burgalesa.

Presidió el diputado a Cortes por Burgos don Moisés Barrios Duque, de Izquierda Republicana y asistiendo entre otros don Gregorio Villarias.

Después de un discurso del presidente quedó nombrada dicha Junta, quedando constituida por dos miembros de los partidos siguientes: C. N. T., Partido Comunista, U. G. T., Juventudes Socialistas Unificadas, Socialistas, Juventudes de Izquierda e Izquierda Republicana.

Se acordó enviar telegramas al

presidente de la República y al del Consejo de ministros.

Terminó el acto dándose vivas a la República y al Frente Popular.

UN ATROPELLO  
Santander.—Ayer mañana, en el Boulevard, el automóvil de la matrícula de Santander, núm. 10.910, por efecto de un mal viraje, penetró en la acera, atropellando a cuatro personas, que fueron conducidas a la Casa de Socorro, donde se les curó de heridas de pronóstico reservado.

LOS OBREROS DEL PUERTO  
Santander.—Como estaba anunciado, ayer mañana se celebró la asamblea de los obreros que integran la antigua Sociedad de Obreros del Muelle.

Se aprobó una propuesta de la Junta Directiva, en virtud de la cual se acordó el ingreso en la Federación de Sindicatos de la C. N. T.

BUENA BIBLIOTECA CIRCULANTE  
Santander.—Ayer se inauguró la nueva biblioteca circulante «Eusebio Reclus», establecida en la popular barriada de Puerto Chico. Al acto asistieron las autoridades, y el escritor Manuel Llanos pronunció una brillante conferencia.

Restaurant VICANDI  
SOMERA, NUM., 23  
TELEF. NUM. 16.457  
BILBAO

HUESPEDES DISTINGUIDOS

El domingo llegaron de París en avión la señora Malaterre Sellier, ilustre personalidad en el mundo de la alta política internacional, presidenta de la Unión Femenina de Amigas de la Sociedad de Naciones, miembro de la benemérita Rassement Universel pour la Paix y delegada diplomática del Estado francés en la Sociedad de Naciones, junto con el distinguido periodista, señor Richard.

Fueron recibidos en el aeródromo por el secretario particular de la presidencia señor Basaldúa, quien hizo los cumplimientos en nombre de S. E. señor Egirre.

El día de ayer, así como el de hoy fueron dedicados a recorrer Bizcaya y a estudiar diversos aspectos de su labor de defensa y organización de retaguardia, haciendo grandes elogios por la labor a su juicio sorprendente que ha realizado el Gobierno de Euzkadi en colaboración estrecha con todo el pueblo.

El lunes por la noche fueron invitados por el señor presidente a una cena.

Mucho deseamos que la alta personalidad internacional que nos honra con su visita, así como el distinguido periodista, puedan llevar a Europa el sentido justo del esfuerzo de un pueblo que lucha contra la tiranía y la agresión, a la vez que les agradecemos profundamente la atención de su visita.

Impresión del día

El predominio de la oficialidad germana

Madrid.—Se suceden, interminables, estas jornadas de quietud y sosiego en la actividad bélica. Descanso a la febrilidad de días pasados en que el pueblo en tensión realizaba la gesta heroica de demostrar al mundo sus anhelos fervientes de oponerse al paso del invasor. Tranquilidad sedante, que extraña a quienes han vivido horas de agobio, de peligro inminente hoy vencido. De vez en cuando, con intermitencias prolongadas, la lucha parcial de alguno de los sectores próximos nos vuelve a la realidad. Tantos ofensivos, reconocimiento de terrenos, intento de toma de posiciones estratégicas. El enemigo, quebrantado, encierra en su mutismo los planes que ahora forja. La quietud vigilante en nuestro bando es también precursora de iniciativas de enviguarda.

El comentario a la situación, desplazado en la actividad, recobra en estas horas sus privilegios en todas las tertulias en que el tema obligado es la guerra.

Manifesta la derrota de esas fuerzas germanas, lanzadas sobre la capital cual brigadas de choque, una noticia llegada de Gibraltar: había con elocuencia de la iritación que esta derrota y el predominio abusivo y altanero que del mundo realiza la oficialidad leal, ha producido en el campo rebelde.

Trescientos oficiales del Ejército han llegado con sus familias a Gibraltar, manifestando que el exilio forzoso que se impone es debido a no poder soportar la tiranía del mando alemán, que hace gala de toda suerte de desprecios a los oficiales españoles.

Cero hemos pagado—han dicho—el error de seguir a Franco en su traición. Nosotros pretendíamos salvar

a España, aunque la aventura nos hubiese costado la vida, pero nunca consentiríamos en entregar la patria en manos de potencias extranjeras que tratan constantemente de denigrarla. Se ha ordenado a todos los jefes y oficiales que estén bajo las órdenes de los oficiales alemanes, quienes facilitarían la victoria sobre las milicias rojas de España. Y los resultados están siendo, con exceso, vejatorios y desconsoladores...

Un oficial de los llegados a Gibraltar ha puesto un digno colofón a los comentarios amargos de sus compañeros:

«El Ejército español merece deshonrado por la incapacidad militar de sus dirigentes. Esperamos ahora que la España que salga de esta contienda sabrá, generosa, perdonar a los que creímos cumplir con nuestro deber de militares».

Incapacidad militar de quienes se lanzaron a la locura de una subversión que está costando tanta sangre y que, evidenciada su impotencia, han de entregarse, para su preñada salvación, en manos de naciones extranjeras, saturadas de ambiciones imperialistas, fanáticas en su soberbia y que tan caro habrían de cobrarle la ayuda que ahora prestan a los rebeldes».

Pero ya esta locura loca a su fin. Cunde la desmoralización en las filas facciosas, las evasiones se producen en masa día a día y el descontento reinante será el germen que haga fracasar estrepitosamente y junto al heroísmo de un pueblo en armas, el afán de dominación y usufructo de unos privilegios de esas camarillas de insensatos que el 17 de julio trataron de sojuzgar por la tiranía a todo un pueblo.

guas posiciones en evitación de un descalabro mayor.

El tiempo continúa ofreciendo condiciones muy poco favorables para el desarrollo de operaciones de alguna importancia.

En algunos sectores del frente de Madrid se han observado algunas concentraciones enemigas sobre las cuales han dirigido preferentemente sus tiros la artillería leal, causando al parecer los resultados esperados.

La situación general puede resumirse como decimos, al principio, manifestando que la tranquilidad es casi completa en todos los sectores del frente de Madrid.

FASCIOSOS DETENIDOS  
Madrid.—Seis agentes de Orden Público de la Comisaría de Buena Vista han efectuado tres detenciones de facciosos emboscados. Uno de ellos se encontraba en el subterráneo de una casa, en cuyo subterráneo se hallaron armas y material de guerra, banderas fascistas y sellos de cotización.

NOTICIAS DE BARCELONA  
UN DISCURSO DEL MINISTRO DE AGRICULTURA  
Barcelona.—En un mitin organizado por las juventudes socialistas unificadas habló el ministro de Agricultura señor Uribe.

Se mostró partidario, primero, de ganar la guerra, y después de hacer la revolución, porque entonces los hombres se sentirían capaces de realizar esta obra.

Al terminar fué muy aplaudido y vitoreado largamente.

BUQUE MERCANTE FACCIOSO DETENIDO  
Barcelona.—Esta mañana las unidades navales que están de servicio de vigilancia en nuestras costas han entrado en el puerto conduciendo a un buque mercante faccioso, que había sido detenido.

Ni figuraba en el mismo nombre ni bandera alguna. Estaba pintado de gris, color característico de los buques de guerra.

Se atribuye importancia a la captura.

VISITAS AL SEÑOR COMPANYS  
Barcelona.—El presidente de la Generalidad, don Luis Companys, ha recibido en su despacho de la residencia a doña Victoria Kent, con la que ha conferenciado durante un buen rato.

Barcelona.—Esta mañana las unidades navales que están de servicio de vigilancia en nuestras costas han entrado en el puerto conduciendo a un buque mercante faccioso, que había sido detenido.

Ni figuraba en el mismo nombre ni bandera alguna. Estaba pintado de gris, color característico de los buques de guerra.

Se atribuye importancia a la captura.

VISITAS AL SEÑOR COMPANYS  
Barcelona.—El presidente de la Generalidad, don Luis Companys, ha recibido en su despacho de la residencia a doña Victoria Kent, con la que ha conferenciado durante un buen rato.

Se acordó enviar telegramas al

presidente de la República y al del Consejo de ministros.

Terminó el acto dándose vivas a la República y al Frente Popular.

UN ATROPELLO  
Santander.—Ayer mañana, en el Boulevard, el automóvil de la matrícula de Santander, núm. 10.910, por efecto de un mal viraje, penetró en la acera, atropellando a cuatro personas, que fueron conducidas a la Casa de Socorro, donde se les curó de heridas de pronóstico reservado.

LOS OBREROS DEL PUERTO  
Santander.—Como estaba anunciado, ayer mañana se celebró la asamblea de los obreros que integran la antigua Sociedad de Obreros del Muelle.

Se aprobó una propuesta de la Junta Directiva, en virtud de la cual se acordó el ingreso en la Federación de Sindicatos de la C. N. T.

BUENA BIBLIOTECA CIRCULANTE  
Santander.—Ayer se inauguró la nueva biblioteca circulante «Eusebio Reclus», establecida en la popular barriada de Puerto Chico. Al acto asistieron las autoridades, y el escritor Manuel Llanos pronunció una brillante conferencia.

### Comentarios de la Prensa madrileña

«Claridad» en su impresión de la jornada opina que las autoridades no deben de permitir esos heroísmos inútiles de la gente que impávida presencia como un espectáculo cualquiera desde sitios donde hay estensible peligro la caída de obuses fascistas, y acuden rápidamente a los sitios en que hacen explosión. Cuando las alambicadas facciosas caigan sobre Madrid todo el mundo debe de ocupar los refugios habilitados al efecto para así evitar buen número de víctimas.

«La Voz», desde hace días el enemigo, no sabemos si forzada o voluntariamente, no ataca nuestras posiciones con el empuje inicial. Se limita a lo intentos de ataque a lo largo de nuestras líneas para ver de encontrar el flanco débil donde realizar la agresión. Pero las embestidas fascistas chocan ante la moral y disciplina de nuestras fuerzas.

«C. N. T.» en un artículo titulado «Esta es la hora de la unión estrecha» dice que quien trata de lanzar la semilla de la discordia y propaga la desunión, realiza una obra negativa. Si ese propósito lo realizan determinadas personas, las masas populares, el proletariado lo tendrá muy en cuenta.

El sembrar la cordialidad entre las personas es tarea más fecunda que sembrar la desconfianza.

### Confederación Regional de Gipuzkoa de Solidaridad de Trabajadores Vascos

A los solidarios que trabajan a las órdenes del capataz Eduardo Alegria, se les ordena que inmediatamente se presenten a las oficinas de esta Confederación Regional, Arenal, 3, tercero.

Se requiere de Ramón Egaña de Pasajes, en las oficinas de esta Confederación Regional, Arenal, 3, tercero, para informarle de un asunto que le interesa.

### LA CONFEDERACION REGIONAL

Sindicato papelero. Se ruega por la presente a todos los afiliados que no hayan provisto del carnet, pasen a la mayor brevedad por Arenal, 3, tercero, con dos fotografías, presencia que no deben omitir en propio interés.—La Directiva.

### Dirección General de Comestibles Sólidos

#### AVISO IMPORTANTE

Llegan a esta Dirección reiteradas quejas de algunos Ayuntamientos en el sentido de que existen regateras que van a comprar a los distintos mercados de la provincia géneros para venderlos en sus respectivos términos municipales, pagando a un precio superior a la tasa establecida y que los alcaldes y Ayuntamientos que son escrupulosos o cumplidores de su deber para hacer cumplir la tasa se ven burlados, pues estas vendedoras trasladan estos géneros a términos municipales donde no se fiscaliza la tasa y pueden, burlando las disposiciones de esta Dirección, llegar a vender a precios abusivos.

Esta Dirección, quiere una vez más y con energía, llamar la atención de todos los Ayuntamientos de la zona leal para que pongan su máximo interés en que esto no suceda, pues estima que, como delegaciones de esta Dirección, deben de estar tan interesadas como el que más para que se cumpla la tasa establecida y lleguen los géneros a poder del consumidor a los precios que se estima razonable y justo.

Se ve un tanto desasistida esta Dirección en múltiples ocasiones por las autoridades de algunos pueblos para efectuar la fiscalización, la que con más exactitud corresponde a las autoridades locales; se insiste póngan el interés supremo en que se respeten las disposiciones contenidas en la regularización de precios, peso y calidad de los distintos artículos, invocando—pues ello es necesario—el cumplimiento del deber de quien a ello está obligado por muchos vínculos directos.

Por última vez quiere manifestar esta Dirección, de una manera clara y concreta, que será inexorable con aquellas autoridades delegadas de este Departamento que descuiden los intereses y la fiscalización que les está encomendada, aparte de que les impondrán severísimas sanciones, que no podrán ser rectificadas, a pesar de los recursos que puedan formular ante esta Dirección.

Estima esta Dirección que no serán necesarios más llamamientos para que no coliguen las autoridades de algunos términos municipales en inferioridad de condiciones a otras que ponen su celo en el cumplimiento de su deber y que llevan la responsabilidad de los ciudadanos, por considerar perjudicial el abastecimiento de sus términos municipales.

Es un estímulo confusable que se crea a las autoridades a que cumplan escrupulosamente con gran celo el cumplimiento del deber y que todas, absolutamente todas, deben de esforzarse en el acatamiento del mismo y ser leales a las disposiciones que emanan de este Departamento, ya que todas ellas van encaminadas a defender los intereses de todos los ciudadanos de la zona leal.

Se han dado, como decimos, reiteradísimas quejas, y, ante la amargura con que protestan las autoridades que se ven perjudicadas, esta Dirección hace pública esta nota, aunque sea sensible declararlo, para subsanar la falta que se conigna y declarar responsabilidades en aquellas autoridades que infrinjan estos llamamientos.

Bilbao, 25 de enero de 1937.—El Director General, Paulino G. Beltrán.

## Relación de teléfonos oficiales

| PRESIDENCIA Y DEFENSA  |        |
|--|--------|
| Presidencia  | 14.802 |
| Secretario particular, don Pedro Basaidúa  | 13.758 |
| Secretario general Presidencia, don Antonio Irala  | 14.908 |
| Secretario general Defensa, don José Rezola  | 15.144 |
| Secretario particular Defensa  | 14.329 |
| Director general administrativo, don Pedro Gárate  | 15.108 |
| Jefe de Marina, don Joaquín de Eguía   | 12.399 |
| Jefe de las fuerzas navales del Cantábrico, don Federico Monreal                                   | 13.314 |
| Jefe de Estado Mayor de Marina, don Emilio Alcedo  | 16.890 |
| TRABAJO, PREVISION Y COMUNICACIONES  |        |
| Señor consejero, don Juan de los Toyos   | 17.725 |
| Señor consejero, domicilio particular  | 11.033 |
| Secretario particular, don Eusebio Gorrochategui   | 17.725 |
| Director general de Trabajo, don Miguel Santinés   | 14.028 |
| Secretario general del departamento don José Gorostiza   | 14.028 |
| Director general de Previsión, don Fermín Ortega   | 14.028 |
| Director general de Comunicaciones, don Juan Callen  | 19.726 |
| Servicio general de Comunicaciones, don Juan Callen  | 19.230 |
| Asesor Jurídico, don Miguel Amilibia   | 14.028 |
| AGRICULTURA  |        |
| Señor consejero, don Gonzalo Nardiz  | 13.870 |
| Secretario particular, don Juan Carlos Basterra  | 13.870 |
| Secretario general, don Telesforo de Urbib Echevarría  | 13.878 |
| Director general de Agricultura y Ganadería, don Luis María de Elizalde                            | 13.568 |
| Director general de Montes, Pesca y Caza, don José Elorrieta                                       | 13.818 |
| Subdirector de Ganadería, don Joaquín Carrandi   | 13.851 |
| Asesor Jurídico, don José Romón Basterra   | 13.086 |
| Interventor de Hacienda, don Francisco Altuna  | 13.084 |
| Sección de Asuntos Generales   | 13.568 |
| Portería Mayor   | 13.818 |
|  | 16.212 |
| INDUSTRIA  |        |
| Señor consejero, don Santiago Aznar  | 18.282 |
| Secretaria particular  | 18.282 |
| Secretario general, don Modesto Lafuente   | 18.750 |
| Director general de Industria, don Santiago Alonso   | 19.728 |
| Director general de Pesca, don Santiago Chausson   | 19.728 |
| Director general de Marina civil, don Pantaleón León   | 13.412 |
| Oficina de distribución de energía eléctrica y normalización de trabajo                            | 16.756 |
| GOBERNACION  |        |
| Señor consejero, don Telesforo de Monzón   | 10.060 |
|  | 10.074 |
| Secretario general señor Luisa   | 10.080 |
| Asesor Jurídico, señor Garmendia   | 10.074 |
| Dirección General de Seguridad, señor Arregui  | 19.145 |
| Subdirección General de Seguridad, señor Orueña  | 18.721 |
| Administración local, señor Aranzadi   | 13.308 |
| Orden público  | 19.750 |
| Pasaportes   | 19.550 |
| Pasaportes   | 18.549 |
| Conserje   | 12.922 |
| SANIDAD  |        |
| Señor consejero, don Alfredo Espinosa  | 19.754 |
| Teléfono general   | 13.822 |
| Sección de Farmacia  | 19.755 |
| ASISTENCIA SOCIAL  |        |
| Señor consejero, don Juan Graoia   | 17.756 |
| Secretaria particular  | 17.756 |
| Secretario general, don Joaquín Bustos   | 17.944 |
| Director general, don Laureano Laga  | 10.554 |
| Asesor Jurídico, don Salvador Goñi   | 17.944 |
| Oficinas generales   | 13.291 |
| Contabilidad   | 13.289 |
| COMERCIO Y ABASTECIMIENTO  |        |
| Señor consejero, don Ramón María Aldasoro  | 19.307 |
| Secretario particular, don Guillermo Morilla   | 19.807 |
| Secretario general, don Juan Fernando Cobo Cavón   | 19.802 |
| Director general de Comestibles Sólidos, don Paulino Gómez   | 15.480 |
| Director general de Comestibles Líquidos, don Martín de Lasa                                       | 17.904 |
| Delegación de Cereales, don Félix Vitez de Guevara   | 17.600 |
| Sección de Contabilidad, don Pablo Saiz  | 17.650 |
| Sección de Carbones, señor Cobo Cayón  | 19.802 |
| Almacenes generales, señor Diaz Har'kin  | 17.774 |
| Delegación de Guipúzcoa, don Soete Echevarría  | 13.340 |
| Comité regulador de Abastecimiento del Norte de España, señor Arenillas                            | 14.130 |
|  | 19.102 |
|  | 19.827 |
| Señor consejero don Ramón María Aldasoro   | 19.827 |
| Secretaria particular  | 19.827 |
| Secretaria general   | 19.827 |
| Dirección General de Comestibles Sólidos   | 15.480 |
| Dirección General de Comestibles Líquidos  | 17.904 |
| Dirección General de Abastecimiento de Euzkadi, Santa-<br>ta y Asturias                            | 13.410 |
| Idem. ídem   | 17.585 |
| Idem. ídem   | 18.052 |
| Idem. ídem   | 18.492 |
| Inspección General de Almacenes  | 19.720 |
| Sección de Cereales  | 17.909 |
| Sección de Contabilidad  | 17.950 |
| Sección de Carbones  | 19.792 |
| Almacenes Generales de Urubarte  | 17.774 |
| Comisión Administrativa de Bienes de Guipúzcoa   | 19.720 |
| Almacén de la Comisión Administrativa de Bienes de Guipúzcoa                                       | 18.360 |
| JUSTICIA Y CULTURA   |        |
| Señor consejero  | 19.545 |
| Secretario particular  | 19.545 |
| Secretario general y director de Prisiones   | 18.835 |
| Inspector de Tribunales de Euzkadi   | 14.830 |
| Director de Justicia y oficinas de Justicia  | 19.544 |
| Secretario general de Cultura  | 14.895 |
| Director de Primera Enseñanza  | 14.847 |
| Director de Bellas Artes y Archivos y oficinas de Cultura y director de Enseñanza Media y Superior | 14.891 |
| Consejería   | 14.847 |
| HACIENDA   |        |
| Señor consejero  | 17.950 |
| Señor secretario particular  | 17.958 |
| Señor secretario general del Departamento  | 17.959 |
| Señor director general de lo Contencioso y asesor Jurídico   | 19.759 |
| Señor director general de Propiedades  | 19.759 |
| Señor interventor  | 19.707 |
| Caja y oficinas  | 19.700 |
| Oficinas   | 19.703 |
| JEFATURA SUPERIOR DE SANIDAD MILITAR   |        |
| Jefatura   | 13.968 |
| Delegación de Hospitales   | 13.972 |
| Administración   | 14.198 |
| Información y Estadística  | 14.198 |
| Intendencia de Abastos   | 14.837 |
| Almacén  | 14.837 |
| Farmacia Militar   | 14.563 |
| Cuartel sanitario de Muro  | 28.840 |
| Intendencia de Transportes   | 28.810 |
| Parque Móvil   | 28.810 |



Estuche inglés, cartera doblada  
Block para máquinas «VICTORIA»  
EMBOQUILLADO CON FILTRO  
bitubular (patentado)

### Entrega de nuevas libretas

Estadística.—Con motivo de tener que dedicarse todo el personal de Estadística del Ayuntamiento de Bilbao a la extensión y entrega de las nuevas libretas de racionamiento, pan y carbón, se advierte al público que hoy, martes, y mañana, miércoles, o sea, los días 25, 26 y 27 del actual, será imposible en absoluto despachar ningún asunto ordinario en la oficina de Estadística. De manera, que tanto el servicio de Padrones, como el de Quintas las certificaciones de vecindad, residencia, pobreza, etc., quedarán suspendidas hasta el próximo jueves. Si ocurriera algún caso de extrema urgencia, deben dirigirse los interesados a la Guardia municipal, para que les atienda provisionalmente.

A los encargados del reparto.—Recordamos a los encargados del personal de cada escuela, que no olviden de sacar bastantes copias de las calles que comprenden los barrios que tienen asignados, para poner dichos letreros en la parte exterior del edificio y orientar bien al público para que reclame cada cual sus libretas donde tiene su domicilio actual. Otras de estas copias les servirán para orientar al personal que trabaje en aquel Centro.

Reiteren bien al personal que trabaje a sus órdenes las instrucciones dadas para el llenado y entrega de las nuevas libretas, especialmente:

1.ª Que se trata de una renovación de libretas y por lo tanto que los reclamantes deben presentar las libretas viejas antes de recibir las nuevas.

2.ª Que por regla general, no deben aumentarse raciones, a menos del tratarse de los niños nacidos en Bilbao el año pasado y que todavía están sin incluir. En cambio pueden y deben REBAJAR todas cuantas raciones sea justo, por hallarse ausentes parte de los familiares, por defunción, por haberse casado los hijos y constituido hogar aparte, por dar libreta separada a huéspedes, a criadas, etc., etc. Podrán hacerse descuentos, cuando se trate de hijos que han contraído matrimonio y viven separados y en casos semejantes de separación de los miembros de una familia; aunque exigiéndoles siempre que vengan juntos para no DUPLICAR LAS LIBRETAS.

3.ª En el caso de los MILICIANOS atáquense los encargados al criterio y ordenes de las Direcciones Generales de Comercio y Abastecimiento, que aparecen en la Prensa.

4.ª Que aunque no deben dar libretas de CARBÓN a los huéspedes, criadas y personas ajenas y en cambio las pueden dar y daban de racionamiento y de pan) es preciso contarlos también para el cómputo total de personas que en aquella casa necesitan carbón, a fin de darles la libreta correspondiente a los jefes de familia, cuidando de anular el margen de la relación la letra C y el número de raciones en total.

5.ª Que deben evitar en cuanto sea posible las discusiones con el público,

corriéndolas rápidamente y prosiguiendo el trabajo para ultimarlas cuanto antes.

6.ª Que repitan con frecuencia al público la absoluta necesidad de declarar los datos con perfecta exactitud para evitarles la sanción durísima, que se aplicará sin contemplaciones, de privarles DE TODA LIBRETA SI SE COMPRUEBA LA FALSEDAD EN LA INVESTIGACION RIGOROSA QUE SE HARA.

7.ª Que anuncien al público desde primera hora por medio de letreros que el servicio se interrumpirá para ir a comer desde la una hasta las tres y media de la tarde.

**ACADEMIA MACUA**

Ampliación de primera enseñanza :: Contabilidad  
Mecanografía :: Comercio

SANTA MARIA, NÚMERO 1

Comerciantes que poseen existencias de azúcar y arroz, contra cupone números 43 y 45

Ajuria y Gorriti, Somera, 2.  
Sebastián Alonso, H. de Amézaga, 30.  
José Ballesteros, P. de Galán y G. Hernández, 5.  
Francisco Castañeda, Dos de Mayo, 3.  
Julian de la Torre, C. de Larrea-legui, 20.  
Juan Aristondo, General Eguía, 4.  
Antonio Fisura, Tivoli, 5.  
Bilbao, 26 de enero de 1937.

### Delegación de Enseñanza Nacional en Euzkadi

Creadas por decreto ministerial las milicias culturales para luchar contra el analfabetismo en los frentes, se hace un llamamiento a todo el personal docente que no desempeñe funciones activas o que no está movilizado con el fin de contribuir al enrolamiento del personal que ha de encargarse de la misión cultural que el decreto mencionado persigue.

La soliciación se hará personalmente o por instancia dirigida a la Subsecretaría de Instrucción Pública, en Valencia, antes del día 31 del actual.

Las milicias culturales se incorporarán al Comisariado de Guerra

### Teléfonos del Departamento de Obras Públicas

Alameda de Mazarredo, número 1, edificio de La Equitativa  
Consejero señor Astigarrabía, 16.202.  
Secretario general del Departamento, señor Urondo, 16.530 y 19.742.  
Director general de Obras Públicas, don Tomás Bilbao, 15.066.  
Director general de Transportes, señor Ballvé, 15.942.  
Asesor Jurídico del Departamento, señor Bravo, 19.616.  
Inspector General de Transportes, señor Arrieta, 14.348.  
Inspector General de Obras Públicas, señor Monzón, 15.071.  
Jefe de Obras Públicas, S. Machin (Hotel Carlton, calle Rodríguez Arias, piso quinto), 13.100.  
Inspector de las Obras, servicios e instalaciones del Puerto de Bilbao, señor Molinero, 14.348.  
Jefe de Sección de Transportes Mecánicos, señor Echániz, 12.748.  
Jefe de Sección de Transportes Ferroviarios, señor Fernández, 15.471.  
Jefe de Sección de Servicios Coordinados, Sr. Urquijo, 15.980.  
Secretaria del Consejo Central de Explotación de Ferrocarriles, 12.877.  
Contable—habilitado, señor Villalba, 17.905.  
Oficinas Generales, planta baja (Requisas, vales de reparaciones, gasolina, etc.), 15.035.  
Jefe del Cuerpo Especial de Vigilancia y Policía de Ferrocarriles, señor Landrove (Estación de Achuri, F. C. Vascongadas), 15.975.

**GARAGES**

Jefe administrativo, señor Gastón (garage «La Unión», 15.144).  
Garage «La Unión» (calle de Henao, números 29, 31 y 33), 10.637.  
Garage «C. A. V.» (calle Licenciado Pozas, número 39), 15.836.  
Garage «R. A. G.» (Alameda de Reo, número 49), 13.663.  
Garage «U. H. P.» (calle de Iparra-guirre, número 51), 10.413.  
Garage «Deusto» (Alameda de Deusto), 14.284.  
Garage del «Norte» (calle Licenciado Pozas, número 52), 18.551.  
Garage «Angel Múgica» (calle de Eleno, número 3), 13.372.  
Autorecambio (Alameda de Recuerdo, número 70), 15.733.  
Depósito de Cubiertas y Cámaras (Gran Vía, número 46), 14.255.  
Amézola Parque (F. C. del Norte—Estación de Amézola), 13.904.  
Amézola, oficinas (F. C. de Norte—Estación de Amézola), 10.142.  
Parque de Autobuses (calle de Henao, número 27), 15.144.  
Carrocerías Urriarte (calle 25 de Diciembre, números 4 y 6), 15.322.  
Talleres de Astete (Amorebieta), 78.

de cada unidad en el número que se determina.  
Bilbao, 25 de enero de 1937.—El delegado, Teodoro Casul.

INFORMACION GENERAL DEL EXTRANJERO

Las contestaciones de Alemania e Italia producen excelente impresión en Londres y París

Rebasan, por lo favorables, las más optimistas previsiones

Importante discurso de M. Blum. Ofrece a Alemania la ayuda económica de Francia a cambio de una colaboración sincera en la obra de la paz.—Trescientos oficiales evadidos de las filas del ejército fascioso llegan a Gibraltar

IMPORTANTE DISCURSO DE MR. BLUM

Lyon.—El jefe del Gobierno francés, Mr. Blum, pronunció ayer un importante discurso político.

Refiriéndose a las cuestiones de política interior reafirmó sus convicciones y declaró que mantendrá la línea exacta del Gobierno del Frente Popular que ha logrado inspirar en la masa una gran confianza, debido a la cual Francia ha conseguido entrar en un franco período de reconstrucción económica.

Por lo que se refiere a la política exterior dijo que Francia había realizado una amplia demostración de los esfuerzos del Gobierno en favor de la paz y que había puesto cuanto estaba en sus manos para restablecer la cordialidad de los pueblos y llegar a una acción conjunta y coordinada.

Lo más importante de su discurso fué la alusión que hizo a Alemania. Declaró que Francia estaba dispuesta a entrar en negociaciones para prestar a Alemania su apoyo económico, remediándola de esta forma a la obra de colaboración internacional, pero a condición de que manifestara claramente y con hechos su política de paz, pues Francia se halla dispuesta a mantener su dignidad en el interior y en el exterior y no se avendrá a ninguna dejación de sus derechos.

Terminó reiterando la firme decisión del Gobierno francés de colaborar con los demás países expresando su confianza en que al fin renazará la cordialidad y la paz entre los pueblos.

EL ALCANCE DE LAS CONTESTACIONES

Londres.—La nota destacada de la política internacional la constituye el hecho del envío de las respuestas de Alemania e Italia a la nota británica sobre la prohibición del envío de voluntarios a España. Se recibe esta respuesta a los quince días de haber sido enviada la nota de la Gran Bretaña.

Los términos en que se hallan redactadas las notas de Alemania e Italia rebasan, desde luego, por lo favorables, las más optimistas previsiones, pues se acepta la aplicación de todas las medidas que se estimen necesarias para hacer imposible el envío y tránsito de voluntarios a España. La respuesta alemana dice que el Gobierno alemán ha tenido conocimiento de la actitud que con respecto a la propuesta del Gobierno británico han observado las principales potencias interesadas en el acuerdo de no intervención, para impedir el envío y tránsito de los voluntarios a España. Añade la nota que el Gobierno alemán ha conocido también, y con satisfacción, que existe un acuerdo de principio en cuanto al cumplimiento del Pacto y al establecimiento de un método eficaz de control. El Gobierno alemán, a tal fin, promulgará una ley estableciendo sanciones penales para impedir la marcha de voluntarios, así como para castigar a los que se dediquen al reclutamiento. Adoptar al mismo tiempo las medidas administrativas conducentes a impedir la salida de voluntarios y espera conocer el proyecto total de control para colaborar en el mismo con los demás países interesados y declara que las medidas que se adopten serán puestas en vigor simultáneamente con las otras potencias.

Solicita también que se adopten medidas para evitar la propaganda de los agitadores, así como la expulsión de cuantos extranjeros hayan llegado a España desde hace seis meses.

EN PARIS AMBAS CONTESTACIONES HAN SIDO ACEPTADAS CON AGRADO

París.—Se ha conocido en París esta tarde el texto de las respuestas alemana e italiana a las proposiciones inglesas sobre la prohibición de voluntarios a España.

Se dice que en los medios oficiales han sido acogidos ambos textos con agrado y que se espera que dichas respuestas sean confirmadas con algo más que palabras.

LA CRISIS POLITICA EN EL JAPON

Tokio.—El señor Utsuki ha sido encargado por el Emperador de la formación de Gobierno. Se han suspendido los trabajos de las dos Cámaras. La designación del señor Utsuki ha producido viva satisfacción en los medios financieros, los cuales deploraban la enemiga que desde ahora manifiesta hacia él el Ejército. En efecto, los militares han declarado que ningún militar aceptará la cartera de Guerra en un Ministerio en el que entre a formar parte Utsuki. Sabido es que Utsuki ha ocupado la cartera de Guerra en cinco legislaturas y se ha distinguido siempre por su oposición a la política expansionista del Ejército.

OTRO MAGNIFICO DISCURSO DEL SEÑOR ALVAREZ DEL VAYO

Ginebra.—En la reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones celebrada hoy se ha aprobado el informe presentado por la Comisión de mandatos de la Sociedad de Naciones.

Se ha aceptado la hospitalidad ofrecida a la misma por los organizadores de la Exposición universal de París, que se ha

de inaugurar en mayo próximo. A continuación se examinó el informe de la Comisión sanitaria enviada a Madrid, presidida por el doctor francés Mr. Lennet. El señor Alvarez del Vayo se levantó para agradecer los servicios de la Comisión y en particular los de los señores Lanné y sus colaboradores.

Dijo que su país persigue una política constructiva y que colaborará en los esfuerzos constructivos en los demás Estados.

Agregó que la República española mantiene su adhesión a la Sociedad de Naciones.

Declaró que se levanta contra la acusación de que España busca un régimen extremista sin control de Poder alguno. Como prueba aduce el reciente discurso del presidente de la República, señor Azuza, que se lamenta con amargura de los actos indignos perpetrados por españoles que se levantan contra el Poder constituido.

Terminó agradeciendo la colaboración eficaz de la Comisión sanitaria.

MUSSOLINI SE PROPONE VISITAR BERLIN

Berlín.—En los círculos políticos circula la noticia de que en marzo próximo Mussolini vendrá a Berlín para conferenciar con Hitler. Estará una semana en esta capital, donde en su honor se celebrarán fiestas consistentes en desfiles militares y aéreos.

Según otros informes el viaje no se llevará a cabo hasta fin de mayo.

LAS TRIBULACIONES DE ALCALA ZAMORA

Ginebra.—En un periódico de esta capital Alcala Zamora inserta un artículo en el que vuelve a hablar de la actitud de sus hijos al enrolarse en el ejército popular de España.

Insiste en afirmar que la actitud de sus hijos obedece a una loca inexplicación.

LA AGRESION AEREA A UN BUQUE FRANCES

París.—El ministro de Marina y Aire ha confirmado la noticia de la agresión aérea de que días pasados fué objeto un contratorpedero francés por parte de unos aviones cuya nacionalidad se desconoce.

Dice el comunicado: Procedente de Barcelona se dirigía a su base y fué atacado en alta mar en dos ocasiones, el 18 del corriente, a las 9,35, a 15 millas del Cabo San Sebastián. Contra el buque fueron lanzadas cinco bombas, ninguna de las cuales le alcanzó.

Añade el comunicado que siguiendo las líneas generales dadas por el decreto sobre servitio a bordo de los buques que cruzan

ante las costas españolas aquéllos deberán estar dispuestos a contestar en todo momento si el ataque va netamente dirigido a ellos.

OPINION EXTRANJERA SOBRE LA GUERRA ESPAÑOLA

Nueva York.—El escritor Gollaly, que ha permanecido durante algún tiempo en España observando el desarrollo de la guerra civil, ha escrito una serie de interesantes artículos, en los que dice en resumen lo siguiente:

A pesar de todos los refuerzos alemanes e italianos recibidos por los rebeldes y de la modernísima construcción del material de guerra que les han enviado, han sufrido en los frentes de Madrid tales derrotas que no podrán levantar cabeza aunque recibieran doble cantidad de efectivos. El asalto a Madrid ha sido un verdadero descalabro para los rebeldes. Pueden calcularse, sin género de duda alguna, que hasta el 7 de diciembre les han sido causados más de veinte mil bajas en el frente de Madrid, cifra rebasada considerablemente en los tres últimos semanas a consecuencia de la ofensiva, que el no ha presenciado. El desconcierto, producido entre los rebeldes por su fracaso en su intento de entrar en Madrid es tremendo. Se ha dado el caso de que columnas enteras se resistían a atacar y fué preciso cambiar muchos mundos y cuadros de oficiales y fusilar a no pocos por quebrantar la disciplina de las tropas. Pero ya todo será inútil para los rebeldes; ni mandos alemanes, ni refuerzos. La empresa les lleva costadas tantas víctimas como está condenada al fracaso. Por la situación moral advertida en el campo rebelde, nadie debe de extrañarse que con ocasión de un golpe adverso se halla estrepitosamente la aventura guerrera emprendida, cayendo como castillo de naipes.

La explosión de bombas en Portugal.

Ginebra.—Han llegado a esta población numerosas personas procedentes de Portugal.

Interrogadas sobre las explosiones registradas en dicha capital en la pasada semana, han respondido que los artefactos, de gran potencia, estallaron casi todos en los Centros oficiales.

Un hotel, donde se hospedaba la representación de la Junta fasciosa de Burgos, también sufrió daños por la explosión de uno de estos artefactos.

Todos los edificios donde estallaron las bombas resultaron con grandes destrozos.

OTRA EXPEDICION SANITARIA

París.—Ha llegado la expedición sanitaria americana, compuesta de varios coches, médicos, enfermeras y numerosos productos farmacéuticos. Saldrá inmediatamente para España.

LA CRISIS DEL GOBIERNO JAPONES

Moscú.—La Prensa soviética se ocupa extensamente de la crisis del Gabinete japonés. Expresa la opinión que, desde lo

acontecimientos del 26 de febrero de 1936, en los que los militares adquirieron gran preponderancia, podrán éstos hacerse cargo del Poder en cualquier momento, existiendo pocas probabilidades para los partidos políticos.

LOS ALEMANES EN LA ZONA ESPAÑOLA DE MARRUECOS

Londres.—The Times publica una interesante información sobre la intervención alemana en el Marruecos español.

El redactor inglés dice que hay infinitud de alemanes en aquella zona.

Solicitó un pase del ex coronel Weivender para visitar la zona. El alto comisario fascioso se lo concedió, menos para visitar el aeródromo de Melilla. Como el periodista insistiese, el cabecilla rebelde le dijo que ese aeródromo estaba bajo el control de Sevilla y que era imposible visitarlo.

Esta negativa obedece a que aquella base es donde están todos los aviones alemanes que bombardean las poblaciones españolas.

Agrega el redactor inglés que los oficiales del buque inglés 'Bahof', que ha ido a Marruecos, tampoco han podido visitar el aeródromo melillense.

ELOGIOS AL DISCURSO DE MR. BLUM

Lyon.—El importante discurso de Leon Blum en Lyon ha merecido la aprobación unánime de los medios políticos de Inglaterra y Ginebra y de la mayoría de los europeos.

El fondo del discurso ha sido vivamente atacado en Berlín y Roma. En los medios ginebrinos donde se hallan concentrados los principales personajes de la política internacional la impresión producida por el discurso del señor Blum es netamente favorable.

LOS EFECTOS DE UNA INUNDACION

Washington.—La catástrofe producida por las inundaciones interesa a doce Estados.

En Cincinnati la presión de las aguas ha roto los depósitos de líquidos combustibles que han producido el incendio en una superficie de diez kilómetros cuadrados.

En Indianapolis se ha publicado la ley marcial.

Trescientos cincuenta mil habitantes se hallan sin albergue. El Gobierno central envía toda clase de socorros a los países afectados.

ANTE LA PROXIMA REUNION DEL REICHTAG

Berlín.—Se anuncia oficialmente que el próximo día 30 se reunirá el Reichstag, a las trece horas.

A las diecisiete horas del mismo día habrá reunión del Gabinete.

Se anuncia que el Reichstag tomará importantes decisiones.

Existe gran expectación ante el anunciado discurso que Hitler ha de pronunciar y al que se dará la máxima publicidad.

Las contestaciones de Alemania e Italia producen buena impresión en Londres.

Londres.—Las contestaciones de Alemania e Italia son comentadas favorablemente en los círculos oficiales ingleses.

Se advierte una mejora en la postura de ambos países en relación con la nota enviada por ambos Gobiernos a primeros de mes a Londres.

Parece tratar de adoptar medidas de interés prohibiendo en cada Estado la salida de voluntarios, así como también la intervención y la llegada de buques a las aguas españolas.

Las reservas formuladas por Roma y Berlín no tienen carácter imperioso ni encierran condiciones previas.

Por eso se estima que el Comité de no intervención podrá llevar a cabo sus trabajos.

TRESCIENTOS OFICIALES EVADIDOS DE LAS FILAS FACIOSAS LLEGAN A GIBRALTAR

París.—Se confirma que trescientos oficiales del ejército de Franco han llegado a Gibraltar.

Se hallan entre ellos elementos muy significados en la dirección de algunas organizaciones de los sublevados. Motiva su deserción, primero, la inevitable derrota de las huestes rebeldes y segundo, en el disgusto que les ha causado el versa puestos por los oficiales teutones.

EN EL SECTOR DE GRANADA

Valencia.—El parte oficial facilitado al Gobierno de Valencia por el coronel Arellano, jefe de las fuerzas que operan en el sector de Granada, correspondiente a la jornada del domingo, dice que transcurrió sin novedad destacada.

Por la tarde, una parte de nuestras fuerzas, en una rápida incursión, ocuparon los poblados de Quintan y Guax incursión de reconocimiento que fué ordenada por el Estado Mayor, volviendo después a sus posiciones. En Quintan, y con objeto de reducir la resistencia que se ofrecía desde dicho punto por el enemigo, una vez desalojado éste se incendiaron varios caseríos propiedad de faciosos y desde las cuales éstos, bien parapetados, hacían fuego contra nuestras posiciones en días anteriores.

En esta incursión, realizada con todo éxito, las fuerzas leales se apoderaron de cinco fusiles y bastantes prendas abandonadas por el enemigo en su huida, haciéndosele buen número de bajas vistas.

Por nuestra parte, solamente habimos de lamentar cinco heridos y de ellos uno tan solo de gravedad.

Se puede apreciar que el enemigo por este sector se halla muy quebrantado, como resultado de las pasadas operaciones de ataque de las fuerzas leales.

Por la noche, nuestra artillería mantuvo un enconado duelo con la enemiga, que duró toda la noche. La artillería enemiga hizo hasta 170 disparos contra nuestras posiciones e intenso fuego de fusil y ametralladora, que fué contestada adecuadamente por las tropas leales.

Al amanecer del lunes cesó toda actividad.

CONSEJO DE MINISTROS

Valencia.—A las cuatro y media del domingo se reunió el Consejo de ministros. Duró la reunión hasta las seis de la tarde.

El ministro de Instrucción Pública dijo que la reunión había estado dedicada exclusivamente al examen de asuntos de trámite. Por lo tanto, no tenía nada notable.

Terminado el Consejo, abandonó Valencia el ministro de Comercio, Juan López, que salió para Barcelona, donde mañana tomará parte en un acto público.

EL TRIBUNAL DE GARANTIAS

Valencia.—Se ha reunido el pleno del Tribunal de Garantías Constitucionales para resolver diferentes asuntos de alguna importancia.

PA. LA NUEVO «KONSOMOL»

Valencia.—Se ha celebrado en esta capital un acto organizado por el Comité de construcción del nuevo «Konsomol».

El acto ha tenido lugar en el Teatro Apolo y ha sido presidido por el alcalde de la ciudad, el cual ha pronunciado un discurso proponiendo que los tribunales del «Konsomol» sean declarados hijos predilectos de Valencia.

Politica internacional

En Londres se preguntan si el tratado anglo-italiano se considera en Roma y en Berlín como un indicio de debilidad por parte de Inglaterra

Alemania e Italia tratan de aislar a Francia o amenazarla para apartarla de la U. R. S. S.

Los términos de las contestaciones fascistas son particularmente benévolos y halagadores para Inglaterra

La cuestión de Alexandretta y Sandjak, resuelta

NO HAY QUE CREER DEBIL A INGLATERRA

París.—El 'Eclair' dice: Las manifestaciones germano-italianas con ocasión de la estancia en Roma del general Goering, inquietan en los círculos políticos ingleses.

El tratado anglo-italiano, con intención de apaciguar los ánimos, se considera en Roma y Berlín como un indicio de debilidad por parte de la Gran Bretaña? Esto es lo que se preguntan en Londres al leer las noticias que se reciben sobre la visita de Goering a Mussolini.

Los rumores relativos a una renovación del pacto de los cuatro son igualmente acogidos en Londres con hostilidad. Se cree saber, en efecto, que un informe dirigido por sir Eric Drummond, después de una entrevista con el conde Ciano, no se ha hecho mención de ello, lo que parecía indicar que el embajador no ha estado encargado de hacer declaraciones sobre este particular en nombre del Gobierno italiano. En los círculos diplomáticos ingleses se contentan con observar que en Londres, por lo menos, no se ha examinado ningún proyecto de pacto de los cuatro.

Se añade que sobre este punto, así como las intenciones de Italia sobre el problema de los voluntarios para España, se debe esperar la llegada de sir Eric Drummond para poder apreciar las intenciones italianas.

Hasta haber tenido indicaciones precisas sobre las intenciones de Italia y del

Reich, en todos los círculos diplomáticos hay bastante indecisión en cuanto a las perspectivas de un acuerdo sobre la prohibición de voluntarios y su control por parte que impone a las flotas responsabilidades muy graves.

Refiriéndose a la penetración alemana en Marruecos, dice que en las filas de la Legión Extranjera sirven alemanes, que, en realidad, son aviadores, que están en posesión de los principales aeródromos.

Roma.—Herr Von Hassel, embajador de Alemania en Roma ha salido para Berlín con objeto de comunicar al afilibrer las conversaciones de Mussolini y de Goering.

No hay comunicado oficial sobre el resultado de estas conversaciones. Según de duciones que han podido hacerse, von Hassel va a decir Hitler, de parte de Goering, que Mussolini sigue de acuerdo para favorecer la implantación de la dictadura de Franco en España; para oponerse, llegado el caso, a una República soviética en Cataluña; para no usar, sin embargo, sino de medios moderados para lograr estos objetivos; para intentar, en fin, granjearse la aprobación, y si fuese posible, el concurso de la Gran Bretaña.

Se trata, pues: Primero.—De triunfar en España. Segundo.—De aislar a Francia o, por lo menos, amenazarla, para apartarla de Moscú. Tercero.—De volver, en fin de cuentas,

a un proyecto de pacto de los cuatro, destinado a competir con la Sociedad de Naciones en la dirección de los asuntos europeos.

Se ha visto, por otra parte, que Londres se opone a la restauración de ese pacto.

Las contestaciones de Alemania e Italia.

París.—Se cree saber en el Quai d'Orsay que el texto de las respuestas alemana e italiana sobre el envío de voluntarios a España habrá quedado definitivamente fijado el sábado, por la tarde, entre Goering y Mussolini.

Las respuestas están concebidas en términos idénticos, poco más o menos. Sus términos son particularmente benévolos y halagadores para Inglaterra.

El sentido general de estas respuestas tiende, por una parte, a aislar a Francia y a Rusia, y por otro, a unir más estrechamente Inglaterra, a Italia y Alemania.

Es una aceptación, bajo condiciones. Estas son las que Alemania habla hecho a Francia cuando ésta ofreció el segundo plan de control francés, hace unos quince días, plan en el que figuraba, como ya se sabe, la prohibición del envío de voluntarios a España. Entonces, Inglaterra había prometido que se comenzara a ejecutar el plan por parte, y que, por consiguiente, se comenzara la prohibición de envíos de voluntarios.

En su respuesta, Alemania e Italia piden como condiciones para esta prohibición las mismas que ponían a la aceptación del plan global, es decir, que Alemania reclama para esta prohibición de envío de voluntarios la prohibición de toda intervención indirecta—propaganda, artículos de Prensa, mítines, colectas—ningún envío de armas y el establecimiento de un control con una policía internacional muy severa en la frontera franco-española. Con esta condición, Alemania se declararía dispuesta a retirar sus voluntarios.

Es decir, esta respuesta, aunque perfectamente cortés, en sus términos, parece bastante difícil de llevar a la práctica en países que no son totalitarios y en donde la libertad de prensa está siempre en actividad. Pero ahí no está el interés de la respuesta. Este reside en el deseo muy grande que en ella se observa de arrastrar a Inglaterra del lado de Alemania y de Italia, apartándola de Francia y de Rusia.

La cuestión de Alexandretta y Sandjak, resuelta.

Ginebra.—Durante la reunión del Comité que se ocupa de los asuntos de Dardanelos, se trató del procedimiento de elección de Alto Comisario y de las funciones inherentes al mismo, cuya extensión vendrá limitada en lo sucesivo.

Los delegados de Francia, Turquía, Gran Bretaña y Suecia han llegado a un acuerdo en la cuestión de Alexandretta y Sandjak, mediante el cual se otorga una amplia autonomía al territorio, subordinada al Estado de Siria y bajo la garantía de la Sociedad de las Naciones.



NOTICIAS DE VALENCIA

UNA AMNISTIA

Valencia.—La 'Gaceta' de la República publica un decreto ley por el que se dispone la amnistía de todos los procesados por delitos políticos y sociales cometidos con anterioridad al 13 de julio.

Este decreto ley fué aprobado por la Diputación permanente de las Cortes en su última reunión.

ACENTUA LA PRESION LEAL EN EL CERCO DE TERUEL

Valencia.—Un grupo de 30 hombres intentó salir de las posiciones cercadas de Teruel con el fin de ocupar una de las posiciones leales que consideraban más fácilmente expugnables.

Estas fuerzas fueron rápidamente hostilizadas por las leales, que les hicieron seis muertos y varios heridos.

Se acentúa por momentos el cerco establecido sobre la ciudad de Teruel.

La artillería republicana dió

muestras de gran actividad en la pasada jornada, dirigiendo su fuego contra algunos puntos de la ciudad, causando grandes destrozos en edificios y posiciones fortificadas de los rebeldes.

EN EL SECTOR DE GRANADA

Valencia.—El parte oficial facilitado al Gobierno de Valencia por el coronel Arellano, jefe de las fuerzas que operan en el sector de Granada, correspondiente a la jornada del domingo, dice que transcurrió sin novedad destacada.

Por la tarde, una parte de nuestras fuerzas, en una rápida incursión, ocuparon los poblados de Quintan y Guax incursión de reconocimiento que fué ordenada por el Estado Mayor, volviendo después a sus posiciones. En Quintan, y con objeto de reducir la resistencia que se ofrecía desde dicho punto por el enemigo, una vez desalojado éste se incendiaron varios caseríos propiedad de faciosos y desde las cuales éstos, bien parapetados, hacían fuego contra nuestras posiciones en días anteriores.

En esta incursión, realizada con todo éxito, las fuerzas leales se apoderaron de cinco fusiles y bastantes prendas abandonadas por el enemigo en su huida, haciéndosele buen número de bajas vistas.

Por nuestra parte, solamente habimos de lamentar cinco heridos y de ellos uno tan solo de gravedad.

Se puede apreciar que el enemigo por este sector se halla muy quebrantado, como resultado de las pasadas operaciones de ataque de las fuerzas leales.

Por la noche, nuestra artillería mantuvo un enconado duelo con la enemiga, que duró toda la noche. La artillería enemiga hizo hasta 170 disparos contra nuestras posiciones e intenso fuego de fusil y ametralladora, que fué contestada adecuadamente por las tropas leales.

Al amanecer del lunes cesó toda actividad.

CONSEJO DE MINISTROS

Valencia.—A las cuatro y media del domingo se reunió el Consejo de ministros. Duró la reunión hasta las seis de la tarde.

El ministro de Instrucción Pública dijo que la reunión había estado dedicada exclusivamente al examen de asuntos de trámite. Por lo tanto, no tenía nada notable.

Terminado el Consejo, abandonó Valencia el ministro de Comercio, Juan López, que salió para Barcelona, donde mañana tomará parte en un acto público.

EL TRIBUNAL DE GARANTIAS

Valencia.—Se ha reunido el pleno del Tribunal de Garantías Constitucionales para resolver diferentes asuntos de alguna importancia.

PA. LA NUEVO «KONSOMOL»

Valencia.—Se ha celebrado en esta capital un acto organizado por el Comité de construcción del nuevo «Konsomol».

El acto ha tenido lugar en el Teatro Apolo y ha sido presidido por el alcalde de la ciudad, el cual ha pronunciado un discurso proponiendo que los tribunales del «Konsomol» sean declarados hijos predilectos de Valencia.

Lea Vd. Tierra Vasca

